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ÚVOD
Rok 2023 byl třetím rokem působení Krajské knihovny Vysočiny v nové budově. I v tomto roce jsme 

zaznamenali velký zájem o naši knihovnu, probíhala řada exkurzí, a to především pro školy a také 

pro knihovníky z celé ČR. Přivítali jsme i několik zahraničních návštěv (francouzského velvyslance 

Alexise Dutertra, hosty z partnerských měst Havlíčkova Brodu z Brixenu a Brielle, skupinu 

německých knihovníků z veřejných a univerzitních knihoven nebo studenty ze Slovinska a ze 

Slovenska v rámci programu Erasmus+). 

Přestože byl rok 2023 poznamenán vysokou inflací, energetickou krizí a dalšími nepříznivými 

vlivy, byli jsme tady pro naše čtenáře a návštěvníky a připravili jsme pro ně bohatou nabídku 

kulturních a vzdělávacích aktivit. Zapojili jsme se do tradičních celostátních akcí zaměřených 

na podporu čtení (Březen – měsíc čtenářů, Týden knihoven, Noc literatury, Den pro dětskou knihu 

apod.)

Podíleli jsme se na přípravě doprovodného programu 33. ročníku Podzimního knižního 

veletrhu a vyhlásili jsme vítěze tradiční soutěže o nejkrásnější knihy Podzimního knižního veletrhu. 

Na Knihovnické slavnosti jsme ocenili nejlépe pracující knihovníky v Kraji Vysočina.

Díky Národnímu plánu obnovy jsme měli možnost zaměřit se také na odborné vzdělávání 

pracovníků v kultuře.

Rok 2023 byl pro Krajskou knihovnu Vysočiny velice úspěšný, což potvrzují i statistická data. 

Zaznamenali jsme nejvyšší počet registrovaných čtenářů v historii naší knihovny a také nejvyšší 

počet návštěvníků, velikost knihovního fondu se přehoupla přes pomyslnou hranici 400 tisíc 

knihovních jednotek.

Děkuji všem čtenářům a návštěvníkům knihovny za jejich přízeň, kolegyním a kolegům z knihovny 

za jejich práci a zřizovateli, Kraji Vysočina, a městu Havlíčkův Brod za podporu.

Ing. JITKA HLADÍKOVÁ

ŘEDITELKA KRAJSKÉ KNIHOVNY VYSOČINY

ODBORNÁ ČÁST
VÝZNAMNÉ UDÁLOSTI ROKU 2023

 ZAHRANIČNÍ NÁVŠTĚVY A EXKURZE

Za krátkou dobu své existence přivítala Krajská knihovna Vysočiny řadu návštěvníků – spisovatelů, 

knihovníků, které prohlídky zajímají z profesního hlediska, studentů, politiků z řad komunálních 

zástupců i těch celorepublikových, akademických pracovníků, zahraničních hostů a mnoha dalších. 

O návštěvu knihovny a exkurze je stále obrovský zájem a velmi nás to těší. V roce 2022 nás navštívila 

velvyslankyně z Rakouska, v loňském roce jsme přivítali francouzského velvyslance Alexise 

Dutertra. V doprovodu náměstka hejtmana Kraje Vysočina pro oblast kultury, památkové péče, 

cestovního ruchu a mezinárodních vztahů Romana Fabeše si prohlédl prostory celé knihovny i její 

zázemí, zajímal se o služby, které mají čtenáři k dispozici, zaujala ho rovněž nabídka francouzské 

literatury. Velmi milou návštěvou byli také němečtí kolegové, kteří přijeli na exkurzi z knihoven 

celého Německa. Rádi sdíleli své zkušenosti s chodem knihoven v Německu, se čtenáři, službami 

apod., naopak je velmi zajímalo, jak to chodí v českých knihovnách. Byli pozornými a nadšenými 

posluchači, velmi je zaujala nabídka oddělení specializovaných služeb. V předvečer zahájení 

33. Podzimního knižního veletrhu přijeli hosté z nizozemského Brielle a italského Brixenu, 

partnerských měst Havlíčkova Brodu, a jedním z jejich cílů byla také návštěva a prohlídka knihovny. 

Také tito hosté byli příjemnými a zvídavými posluchači. Mladými, ale nadšenými návštěvníky se stali 

studenti ze Slovinska a Slovenska, kteří přijeli v rámci programu Erasmus+. S ohledem na jejich věk je 

zajímaly především služby určené teenagerům, oddělení digitalizace či prostředí čítárny a Schodů. 



— 8 — — 9 —

Protože knihovna sídlí nejen v srdci Vysočiny, ale i celé České republiky, stala se díky své poloze 

příhodným místem pro setkání různých institucí napříč republikou, pro všechny zúčastněné 

je na půli cesty. V říjnu loňského roku zde tak uzavřelo memorandum o spolupráci pět uměleckých 

fakult, které vyučují praktické studijní programy v oblasti audiovize - Divadelní fakulta 

Janáčkovy akademie múzických umění, Fakulta designu a umění Ladislava Sutnara Západočeské 

univerzity v Plzni, Fakulta výtvarných umění Vysokého učení technického v Brně, Fakulta 

multimediálních komunikací Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně a Filmová a televizní fakulta Akademie 

múzických umění v Praze položily základy intenzivní spolupráce akademických institucí v oblasti 

audiovize právě v Krajské knihovně Vysočiny.

 NOC LITERATURY

Noc literatury je projekt propojující současné autory, netradiční místa a známé osobnosti. 

Organizátory jsou Česká centra ve spolupráci s EUNIC Praha (Asociace národních kulturních 

institutů zemí EU), zahraničními ambasádami v České republice a nakladatelstvím Labyrint a cílem 

projektu je zvýšit zájem veřejnosti o současnou evropskou literaturu a její myšlenkové a tvůrčí 

proudy. Stejně tak poukazuje na význam multilingvismu a překladů z velkých i malých jazyků. 

Projektu se účastní i mnoho evropských a mimoevropských měst. Čtení obvykle probíhají 

na atraktivních a netradičních místech, předčítajícími jsou známé osobnosti. V rámci Krajské 

knihovny Vysočiny se čtení uskutečnila na střešní terase Krajské knihovny Vysočiny, kde 

předčítal knihovník Petr Bobek, v Muzeu Vysočiny Havlíčkův Brod, kde se posluchači mohli těšit 

na starostu Havlíčkova Brodu Zbyňka Stejskala, a v Klášterním kostele svaté Rodiny, kde vystoupila 

překladatelka, spisovatelka Markéta Hejkalová.

 ČTENÁŘ ROKU

Je již tradicí, že během kampaně Březen – měsíc čtenářů knihovny pravidelně hledají své 

nejlepší čtenáře, aby je mohly ocenit jako Čtenáře roku. Cílem projektu je především posilovat 

prestiž a důležitost četby. Hlavním, ale ne jediným, kritériem pro výběr vítěze byl vždy počet 

výpůjček čtenáře za daný rok. V roce 2023 se primárně přihlíželo k počtu návštěv čtenáře v knihovně. 

Hodnoceny jsou však samozřejmě i další aspekty, například jestli daný čtenář v knihovně 

navštěvuje i kulturní či vzdělávací akce, a jeho celkovou podporu činností dané knihovny. Ocenění 

čtenáři z jednotlivých knihoven pak postupují dále do kol krajských.

Čtenářkou roku Krajské knihovny Vysočiny se stala její dlouholetá členka, paní Dana Bartáková, 

kterou jsme se rozhodli ocenit nejen za její časté návštěvy, ale také za její trvalou přízeň naší 

knihovně. Paní Bartáková není jen zapálenou čtenářkou, ale také ráda a často navštěvuje naše 

cestopisné besedy. Právě na jedné z nich, 6. března 2023, Dana Bartáková převzala ocenění Čtenář 

roku z rukou místostarostky Havlíčkova Brodu Marie Rothbauerové a ředitelky Krajské knihovny 

Vysočiny Jitky Hladíkové.

 DIGITÁLNÍ ODYSEA

Naše knihovna se v květnu zapojila do projektu Digitální odysea v knihovnách, mezinárodního 

programu Nadace Vodafone. Jedná se o bezplatné vzdělávání v oblasti moderních technologií, 

ve kterém si uživatelé osvojí své schopnosti a dovednosti při práci s chytrým telefonem, 

tabletem či notebookem (počítačem) a je primárně určená pro seniory starší 65 let.

Ve spolupráci s organizací Moudrá Sovička z. s., se kterou Nadace Vodafone spolupracuje 

na interaktivních kurzech, jsme absolvovali kurz pro poskytování individuálního poradenství. 

Zároveň u nás proběhl i kurz pro veřejnost Jak na tablet a chytrý telefon, ve kterém se účastníci 

naučili pracovat s chytrým telefonem prostřednictvím různých aplikací, osvojili si vychytávky, které 

nabízí prostředí internetu, nebo si jen upevnili svoje znalosti.

Tím jsme zahájili poskytování poradenství pro veřejnost a zároveň nabízíme i zapůjčení mobilu 

či tabletu těm, kteří si třeba chtějí takové zařízení pořídit. Konzultace nabízíme každou středu 

od 13 do 15 hodin.
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 PRESSREADER PRO ČTENÁŘE KKV

V loňském roce jsme vedle databází EBSCO-HOST, NAXOS Music Library, Anopress IT aj. 

zprostředkovali nově všem registrovaným čtenářům licencovanou databázi PressReader. Zpřístupňuje 

obsah vybraných novin a populárních časopisů z celého světa. Obsahuje plné texty více než 7000 

titulů v 60 jazycích ze 120 zemí. Tituly jsou dostupné v den vydání a v plném rozsahu, stejně jako tištěné 

verze. Archiv je u většiny titulů 3 měsíce. Tituly, které si zájemce vybere, je možné stáhnout a přečíst 

si i offline. Databázi mohou čtenáři využívat i na dálku, z pohodlí domova, zdarma, 24 hodin denně. 

Z ČR jsou v databázi zahrnuty Deník N, Hospodářské noviny, Lidové noviny atd., ze zahraničí 

např. The Washington Post, The Wall Street Journal, Daily Mail, The Guardian, The Washington 

Post, Los Angels Times, US Today.

 HOREČKA SOBOTNÍ NOCI S KNIHOVNOU

Již podruhé měli všichni návštěvníci možnost užít si ples v nových prostorách Krajské knihovny 

Vysočiny. Poprvé, v roce 2022, byl ples ve znamení „Horečky sobotní noci“, rok loňský nesl podtitul 

Barbie v knihovně. Jak název napovídá, vše se neslo v duchu růžové a veškeré doplňky této barvy

 byly velmi vítány. Růžová tak byla nejen výzdoba knihovny, ale i samotní návštěvníci pojali motto 

velmi zodpovědně a bylo tak možné vidět množství růžových šatů, kravat, motýlků a brýlí, dobře 

připravena byla také kavárna se svou nabídkou růžových vín a růžových dortíků. K poslechu i tanci 

hrála kapela Dobrý ročník, po 22. hodině ji vystřídal DJ a moderátor Michal Douda. Všichni 

návštěvníci tak měli možnost tančit nebo hudbu jen poslouchat a bavit se se svými přáteli, a hlavně 

si knihovnu užít také jinak než za běžného provozu, vyzdobenou, se slavnostní večerní atmosférou.

 MODERNÍ TECHNOLOGIE

Na jaře loňského roku jsme pro všechny zvídavé holky a kluky otevřeli zbrusu nový kroužek 

Moderní technologie. Jeho cílem bylo a je provázet děti bezpečně současným světem nových 

technologií, představit jim novinky v této oblasti, naučit je s nimi pracovat. Podnětem pro vznik 

tohoto kroužku byla jednak poptávka ze strany našich čtenářů a uživatelů, jednak smysluplné využití 

techniky, kterou máme ve svém fondu k dispozici. Děti se tak postupně seznamovaly s virtuální 

realitou, 3D tiskem, 3D modelováním, vizuálním programováním, tvorbou webových stránek, střihem 

videa, tvorbou grafiky a mnohým dalším. Do všech probíraných témat byly zapojeny, nestaly se tak 

pouhými pasivními příjemci informací, ale aktivními partnery lektora, o to větší zájem o kroužek 

projevují. Nejen díky tomu bude kurz s novými tématy pokračovat i nadále.

 KNIHOVNICKÁ SLAVNOST, OCENĚNÍ MARK

V Krajské knihovně Vysočiny se 25. října konala již 21. Knihovnická slavnost, na které oceňujeme 

záslužnou práci knihovnic a knihovníků obecních knihoven Kraje Vysočina. Z každého okresu jsme 

jednomu knihovníkovi udělili titul Knihovník Vysočiny 2023. Knihovníci byli nominováni příslušnou 

pověřenou knihovnou. V Kraji Vysočina je také velké množství knihovníků, kteří své knihovny 

vedou dlouhou řadu let, rozhodli jsme se proto vyjádřit poděkování za jejich práci a udělit jim 
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Čestné uznání za dlouholetou knihovnickou činnost. I na toto ocenění byli knihovníci nominováni 

příslušnou pověřenou knihovnou.

Ocenění předával hejtman Kraje Vysočina Vítězslav Shrek, náměstek hejtmana Roman Fabeš, 

starosta města Havlíčkův Brod Zbyněk Stejskal, Pavla Chadimová za Sdružení místních 

samospráv a ředitelka Krajské knihovny Vysočiny Jitka Hladíková. Letošní, jedenadvacátý ročník 

slavnosti byl plně dámskou záležitostí.

Diplom Knihovník Vysočiny 2023 si odnesly:

   Klára Vencová, Místní lidová knihovna Havlíčkova Borová

  Vlasta Dvořáková, Místní knihovna v Dolní Cerekvi

  Eva Jurečková, Místní knihovna Senožaty

  Hana Mrňová, Obecní knihovna Kozlany

  Lucie Čížková, Knihovna městyse Měřín

Čestné uznání za dlouholetou knihovnickou činnost bylo uděleno těmto kolegyním:

  Milada Fironová, Obecní knihovna Úsobí

  Marie Hronová, Místní knihovna v Jihlávce

  Helena Hávová, Místní knihovna v Dobré Vodě

  Soňa Málová, Místní knihovna v Blatnici

  Věra Moravová, Obecní knihovna v Pavlínově

Letos jsme poprvé udělovali ocenění MARK, které bylo dosud vyhodnocováno Svazem 

knihovníků a informačních pracovníků ČR pouze na celostátní úrovni. Co tato čtyři písmena 

znamenají? M=mladý, cena je určena kolegům do 35 let; A=atraktivní, aktivní; R=rozumný, K=kreativní, 

kooperující, kvalitní.

Cena je určena mladým knihovníkům, kteří jsou zároveň (spolu)autory přínosného projektu, trendu, 

produktu, služby v knihovně či pro knihovnictví. Titul MARK vyhlašuje SKIP spolu se Sdružením 

místních samospráv.

Prvním MARKem Kraje Vysočina je Tereza Vazquez. Tereza pracuje v jihlavské knihovně v oddělení 

pro děti od roku 2009. Připravuje herničky pro nejmenší děti, veřejná čtení, nocování v knihovně a nyní 

eko besedy v novém formátu. Při knihovnické práci zúročila zájmy zaměřené na sociální oblast, práci 

hendikepovanými a seniory, ekologické akce a péči o veřejná prostranství. Je autorkou projektu 

„Nebojme se vnímat stáří“, jehož cílem je podpora mezigenerační solidarity. Pod hlavičkou projektu 

„Knihovna seniorům“ pravidelně dochází do zařízení pro seniory a zdejším klientům připravuje 

společná čtení a aktivizační programy. Jako aktivní členka Trash Hero Jihlava organizuje v rámci 

tohoto dobrovolnického ekologického programu úklidové akce v okolí jedné z poboček knihovny. 

Díky všem těmto aktivitám, které jsou vždy spojeny s knihou a čtením, získává nové čtenáře a příznivce 

knihovny a zároveň posunuje služby knihovny blíže těm, kteří sami do knihovny z různých důvodů 

přijít nemohou.

 33. PODZIMNÍ KNIŽNÍ VELETRH

Každoročně v říjnu se koná Podzimní knižní veletrh, v roce 2023 již 33., jeho mottem bylo 

Po válce v šest hodin večer. Tradičním spolupořadatelem je také Krajská knihovna Vysočiny. Díky 

nabídce kvalitního zázemí a krátké vzdálenosti od dějiště veletrhu probíhá v knihovně množství 

doprovodných akcí. Také v tomto ročníku byla tisková konference, kterou byl celý veletrh zahájen, 

uspořádána na půdě knihovny, úvodního slova se ujal předseda Senátu Parlamentu ČR Miloš Vystrčil, 

po něm vystoupili a všechny přítomné přivítali ředitelka veletrhu Markéta Hejkalová, ředitelka 

Krajské knihovny Vysočiny Jitka Hladíková, ředitel Tiskáren Havlíčkův Brod, a.s., Petr Kletečka, 

starosta Havlíčkova Brodu Zbyněk Stejskal, historik Hans Heiss (majitel domu, v němž žil Karel 

Havlíček Borovský v Brixenu), tajemník České astronomické společnosti Pavel Suchan (představil 
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cenu Littera Astronomica) a ředitelka agentury a nakladatelství Mám talent Markéta Dočekalová 

(představila cenu Talent roku). Po skončen úvodní tiskové konference následoval bohatý dvoudenní 

program, jehož součástí bylo množství přednášek, autorských čtení, besed, křtů a představení zbrusu 

nových knih, návštěvníci se tak během krátké doby mohli setkat s velkým počtem osobností z nejen 

literárního světa.

 CENY ZA NEJKRÁSNĚJŠÍ KNIHY 33. PODZIMNÍHO KNIŽNÍHO VELETRHU

Jednou z pravidelných součástí doprovodného programu Podzimního knižního veletrhu, jehož 

je Krajská knihovna Vysočiny spolupořadatelem, je soutěž o nejkrásnější knihy veletrhu. Ceny 

za nejkrásnější knihy Podzimního knižního veletrhu jsou předávány pod záštitou hejtmana Kraje 

Vysočina. 

Oceněny byly tyto knihy: 

CENA KRAJE VYSOČINA ZA NEJKRÁSNĚJŠÍ KNIHU VYSOČINY 

(knihy, které jsou s krajem spjaté obsahově a tematicky, ale není podmínkou, aby jejich 

nakladatelé či autoři měli sídlo v Kraji Vysočina) — uděluje Kraj Vysočina: 

Nakladatelství: Spolek Za záchranu rodného domu Jana Zrzavého v Okrouhlici

Autor: Petr Čornej

Titul: Spory o Jana Žižku 1424-2024

CENA MĚSTA HAVLÍČKŮV BROD ZA NEJKRÁSNĚJŠÍ KNIHU VELETRHU 

(beletristické, populárně-naučné a naučné knihy):  

Nakladatelství: Books & Pipes

Autor: Barbora Půtová, Jaroslav Róna

Titul: Apokalypsy a vize
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TISKÁRNY HAVLÍČKŮV BROD, A. S., UDĚLILY CENU ZA NEJKRÁSNĚJŠÍ DĚTSKOU KNIHU 

Nakladatelství: Spolek pro Sedlčansko a Královéhradecko

Autoři: Markéta Vítková, Zbyněk Švehla

Titul: Vozíčkov

CENA ČTENÁŘŮ KNIHOVNY A POSLUCHAČŮ ČESKÉHO ROZHLASU VYSOČINA 

Nakladatelství: Anima manege

Autor: Andrea Buchtová

Titul: Tam, kde končí cesta

KNIHOVNICKÉ A INFORMAČNÍ SLUŽBY
 VÝPŮJČNÍ SLUŽBY

V roce 2022 jsme zaznamenali největší počet čtenářů – 6 928, rok 2023 však byl ještě 

úspěšnější a rekord roku 2022 překonal, celkový počet registrovaných čtenářů byl 7 113.  Také 

návštěvnost se zvýšila z 365 243 příchozích v roce 2022 na 381 629 v roce 2023. Čtenáři si vypůjčili 

238 427 dokumentů, z toho 3 389 byly e-dokumenty, zájem o ně rovněž neustále vzrůstá.

 INFORMAČNÍ SLUŽBY

Zodpověděli jsme 188 elektronických dotazů, 3 dotazy jsme zaznamenali prostřednictvím služby Ptejte 

se knihovny. Poskytli jsme 19 odborných konzultací převážně k rešeršní činnosti.  K nejzajímavějším 

informačním požadavkům řadíme dotaz na historii dětské léčebny v Lipnici nad Sázavou. 

Prostřednictvím infobodů poskytujeme uživatelům i návštěvníkům velké množství informací, tyto 

dotazy z organizačních důvodů neevidujeme.

 BIBLIOGRAFICKÉ SLUŽBY

Ve sledovaném období bylo excerpováno 336 článků z regionálních periodik. Pokračujeme v projektu 

Doplňování vybraných záznamů článků do báze ANL, přispěli jsme 1 800 články.

 REŠERŠE

Bylo zhotoveno 49 rešerší. Převažující tematika rešerší v roce 2022 i 2023 byla obdobná – zdravotnictví, 

ošetřovatelství, sociální služby.
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 MEZIKNIHOVNÍ SLUŽBY

Meziknihovní výpůjční služba pro uživatele KKV v roce 2023 zaznamenala 75 požadavků, kladně 

byly vyřízeny všechny z nich. Z tohoto počtu byly 4 kopie a 1 výpůjčka ze zahraničí. Meziknihovní 

výpůjční služba pro knihovny v roce 2023 zaznamenala 1 753 výpůjček. 

Nejvíce meziknihovních výpůjček bylo odesláno do Městské knihovny v Pelhřimově, celkem 

154 titulů, mimo Kraj Vysočina pak do Městské knihovny v Čáslavi, které jsme pro její čtenáře 

zprostředkovali 78 titulů. Nejvzdálenější knihovny, která si od nás vyžádala MVS, byla 

Knihovna v Mostech u Jablunkova. Ta je vzdálená vzdušnou čarou 229 km, jak dlouhou cestu musel 

urazit balíček, neumíme odhadnout.

 DATABÁZE A DIGITÁLNÍ KNIHOVNY

Uživatelé knihovny mohou využívat 6 specializovaných a 5 licencovaných databází. Prostřednictvím 

Národní digitální knihovny zpřístupňujeme našim čtenářům díla nedostupná na trhu (DNNT). 

V knihovně je přístupný elektronický Havlíčkobrodský deník.

 PŘEHLED VYUŽÍVANOSTI VYBRANÝCH DATABÁZÍ A DIGITÁLNÍ KNIHOVNY VYSOČINY

Počet vstupů z knihovny/

mimo knihovnu

Počet dotazů Počet stažených 

článků

Databáze 2022 2023 2022 2023 2022 2023

Anopress 181 274/0 426 675 593 725

EBSCO 398 94/62 2351 3593 216 1087

ASPI 201 470/0 189 429 166 399

PressReader * 0/132 * ** * 929

Naxos 146 0/127 ** ** ** **

Digitální knihovna 

Vysočiny (Kramerius)

** ** ** ** 80777 32139

Celkem 926 838/321 2966 4697 81730 35279

SPECIALIZOVANÉ SLUŽBY
 KNIHOVNICKÉ A INFORMAČNÍ SLUŽBY

Služby oddělení byly poskytovány v souladu s jeho posláním zdravotně znevýhodněným 

klientům a odborné veřejnosti. V roce 2023 bylo v oddělení registrováno 43 uživatelů. Ve sledovaném 

období si celkem 703 čtenářů vypůjčilo 3 184 dokumentů (včetně 75 přímo stažených z Digitální 

knihovny KTN), z toho bylo 315 prolongací. Pokračujeme v poskytování cirkulační služby Lékařské 

knihovně v HB.

 KULTURNÍ A VZDĚLÁVACÍ AKCE

Připravili jsme celkem 60 kulturních a vzdělávacích akcí (831 účastníků). Nově jsme do edukačních 

lekcí zařadili zážitkový program „Poznej svůj vnitřní svět“, který je určen jak základním, 

tak i speciálním školám. Krásnou akcí, kterou knihovna pořádala ve spolupráci s organizací SONS, 

byl varhanní koncert Josefa Bernarda Prokopa, který proběhl v červnu v kostele Nanebevzetí 

Panny Marie v Havlíčkově Brodě a také jsme uspořádali besedu pro veřejnost k Mezinárodnímu 

dni nevidomých, opět ve spolupráci s místní odbočkou SONS. Skvělé ohlasy měla prosincová 

vystoupení neslyšících hereček Divadelního spolku OUKEJ, která byla určená jak pro základní 

školy, tak i širokou veřejnost.

vystoupení neslyšících hereček 
Divadelního spolku OUKEJ

beseda pro veřejnost k Mezinárodnímu 
dni nevidomých
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 DALŠÍ ČINNOST ODDĚLENÍ

Účastnili jsme se semináře Zvukové knihovny v Městské knihovně v Třebíči a online semináře 

Bezbariérové knihovny. Dále jsme se zúčastnili konference Komunikační přístupnost programů 

kulturních institucí a zprostředkování kulturní tvorby lidem se sluchovým handicapem a také online 

konference Podzimní Agora 2023, která se zaměřuje na informační a komunikační technologie 

pro uživatele se zrakovým postižením. Nechyběli jsme také na výstavě kompenzačních pomůcek 

místní odbočky SONS pořádané v Seniorpointu. V listopadu se uskutečnila sbírka ke Dni válečných 

veteránů.

 FONDY

Pokračuje spolupráce s Knihovnou a tiskárnou K. E. Macana v Praze (KTN). V roce 2023 bylo 

uloženo 143 titulů zvukových knih, které se stahují a kopírují na CD. Moravskoslezská vědecká 

knihovna v Ostravě nám zaslala 1 zvukovou knihu z edice Regionální audioknihy.

Oddělení specializovaných služeb 2020 2021 2022 2023

Registrovaní čtenáři 49 32 47 43

Návštěvníci 1092 597 769 703

Výpůjčky celkem 3280 2736 3383 3184

Kulturní akce 3 1 4 2

Vzdělávací akce 32 32 11 58

POBOČKY
Krajská knihovna Vysočiny provozuje celkem 3 pobočky, a to pobočku ZŠ Nuselská, pobočku 

ZŠ Wolkerova a pobočku Perknov. První dvě jmenované pobočky se nachází v prostorách základních 

škol, jejich služby tak mohou využívat žáci v době provozu škol, o přestávkách mezi vyučovacími 

hodinami apod.

 ZŠ NUSELSKÁ A ZŠ WOLKEROVA

Statistika za rok 2023 se v rámci poboček liší, zatímco na ŽS Nuselská se počty návštěvníků, 

čtenářů i výpůjček zvýšily, ZŠ Wolkerova zaznamenala opačný trend, byť jen lehce. Na obou 

pobočkách jsou pravidelně pořádány různé tematické besedy, soutěže, vzdělávací akce, ze strany 

pedagogů je o ně stále velký zájem. Pravidelně jsou rovněž pořádány knihovnicko-informační 

lekce, které se zaměřují na seznámení s knihovnou, vyhledávání v katalogu a seznámení s knižními 

novinkami. Informace o všech pořádaných akcích jsou dostupné na pobočkách v tištěné 

podobě i na webových stránkách knihovny.

Pobočka ZŠ Nuselská 2021 2022 2023

Registrovaní čtenáři 260 292 307

Návštěvníci 2772 3911 4036

Výpůjčky celkem 5578 6252 6357

Akce celkem 45 75 91

Pobočka ZŠ Wolkerova 2021 2022 2023

Registrovaní čtenáři 271 310 292

Návštěvníci 2116 3400 3210

Výpůjčky celkem 3886 4173 3650

Akce celkem 49 56 64
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 POBOČKA PERKNOV

Registrovaní uživatelé této pobočky jsou především senioři, kteří zvláště oceňují individuální přístup. 

Přestože se počet uživatelů snižuje, návštěvnost zůstává zachována. Informace o akcích konaných 

jak na pobočkách, tak v ústřední budově KKV, jsou pravidelně vyvěšovány v budově pobočky.

Pobočka Perknov 2021 2022 2023

Registrovaní čtenáři 37 31 33

Návštěvníci 490 584 603

Výpůjčky celkem 1218 1212 1049

Akce celkem 2 2 2

 REALIZOVANÉ TEMATICKÉ BESEDY PRO 1. STUPEŇ ZŠ A MŠ:

Betlémy (vznik, historie, ikonografie, ukázky betlémů z různých materiálů)

Malostranská psí zima – Pavla Skálová (čtení a vyprávění z knihy, doplněné obrázky a dekorací, 

zapojení dětí do příběhu, psí bludiště) 

Havlíčkobrodské pověsti (vypravování nejznámějších pověstí z Havlíčkova Brodu a okolí doplněné 

obrázky a fotografiemi) 

Masopust – Karneval (zvyky a obyčeje v době masopustní, ukázky masek, masopustní pohádka, 

třídění jitrnic, hádání zvířátek v masce, …) 

Neotesánek – Ivona Březinová (hravou formou seznámení se základy společenského chování 

pro nejmenší) 

Praha známá a neznámá (vyprávění o památných místech, fotografie, pověsti, osobnosti 

spojené s Prahou, ...) 

Jiří Dědeček – k 70. narozeninám českého písničkáře, básníka, překladatele, textaře a spisovatele 

Příběhy lesních skřítků – Irena Kaftanová (čtení a vyprávění příběhů z knihy, kvíz o lese, malování 

svého vlastního lesního skřítka

Kde zůstal medvídek Bobík a Kam ses schoval, tučňáčku? (zimní čtení a vyprávění o zvířátkách 

ze země sněhu)

Draka je lepší pozdravit (čtení a vyprávění z knihy D. Krolupperové a M. Kratochvíla, vyprávíme 

si s dětmi o etice a chování) 

Dinosauři (vyprávění o dinosaurech, dinosauří pohádky, sestavování dinosaura, dinosauří bludiště) 

Všeobecné seznámení s knihovnou – KBL (orientace v knihovně, rozdělení knih, řazení, ukázky 

knížek pro nejmenší atd.) 

Z deníku kocoura Modroočka – Josef Kolář (ke 40. výročí úmrtí – vyprávění a čtení z knihy, 

doplněné obrázky, dokreslení kocoura aj.) 

Jak se králíci učili počítat (vyprávění a čtení z knihy Sedm větrných pohádek) 

Velikonoce (zvyky a obyčeje v době velikonoční a postní předvelikonoční, ukázky kraslic, 

pečených jidášků, pomlázky, klepaček a hrkaček atd.) 

Velikonoční čtení a vyprávění velikonočních příběhů a pohádek se zvířátky (vyprávění doplněné 

dekorací vajíček, zvířátek, řešení bludiště)

Proč vlk šišlal (zábavný pohádkový návod, jak udržet zdravé zoubky dětí, bludiště, správné 

rozhodování atd.)  

Čarodějnice (Filipojakubská noc, Walpuržina noc, Beltime, tradice čarodějnic u nás, 

pověsti o čarodějnicích, vyluštění křížovky)

Kyky ryký, dobrý den! – Michal Černík (čtení a vyprávění příběhů o zvířátkách, zapojení dětí 

do příběhu, dramatické scénky dětí, udržení pozornosti, uvažování správnosti chování atd.) 

Pověsti z Vysočiny – Vladimír Hulpach (vyprávění pověstí z našeho kraje podle známých 

příběhů z knihy V. Hulpacha) 

Pětka z přírodopisu – Miloš Macourek (čtení a vyprávění z díla M. Macourka, doplněné obrázky 

A. Borna, znázornění výrazu smutného, veselého a bojícího se hrocha, dokreslení obrázků atd.) 

Mikulášovy prázdniny – René Goscinny (čtení, vyprávění, audio poslech, doplnění bublin v komiksu, 

dějová posloupnost atd.) 

Pražské pověsti – František Langer (čtení a vyprávění pověstí z naší krásné Prahy, doplněné 

obrázky C. Boudy) 

Macourkoviny – seznámení s dílem Miloše Macourka, humorné čtení a vyprávění

Barevné pohádky (vyprávění a čtení pohádek k barvě kožíšku různých zvířátek, rozvoj 

myšlení a paměti, skládání puzzle, počítání, zrakové vnímání, pomoc druhým atd.) 
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Houby – modelem učení E-U-R dosáhnout znalostí o houbách v lese, orientace v atlase hub, 

brainstorming, přiřazování názvů k vyobrazení, piktogram rozlišení hub

Vepřík a kůzle – Václav Čtvrtek (vyprávění „Jak pekli kaštany“, „Jak dobývali pařezy“ a „Jak pletli 

svetr“- s obrázky a dekorací, zapojení dětí do příběhu, rozvoj pohybové a manuální činnosti dětí, 

usuzování, orientační a rozlišovací schopnosti

Halloween (vznik, původ tradice slavení, halloweenské pohádky – čtení i poslech pohádek, 

dušičky atd.) 

Poezie není nuda (skládání veršů do rýmů a sloky, vytvoření kaligramů, odhad názvu básničky 

podle obsahu atd.) 

Havlíčkobrodské pověsti méně známé (pověsti týkající se okolních vesnic kolem Havlíčkova 

Brodu)

Krtek – modelem učení E-U-R dosáhnout znalostí o krtkovi, orientace v atlase a encyklopediích, 

vyhledávání informací ze zdrojů v knihovně, metody kritického myšlení 

Prohlídka knižních novinek pro dětské čtenáře – proč mě zaujala tato kniha, proč se mi líbí, 

důležitost líbivé ilustrace v knize atd.  

Advent – vznik a tradice adventu, zvyky a obyčeje v době adventní, adventní věnce, dekorace 

K. H. Borovský – český básník, novinář, ekonom, politik, život a dílo

O čertech (čtení a vyprávění čertovských pohádek, čertovské bludiště, čertovské puzzle, řazení 

čertů podle velikosti, čertovské počítání) 

Vánoce a vánoční pohádky (vyprávění o vánočních zvycích, čtení a vyprávění vánočních pohádek, 

sestavování obrázků, vánoční rybí bludiště, dekorace – adventní věnec, betlém, vánoční stromeček) 

Ježíškovo adventní ráno – Hana Skálová (čtení a vyprávění povídek a příběhů s vánoční tematikou, 

povídání s dětmi o Vánocích, vyřešení bludiště, rozdílů, vyhledávání předmětů) 

 REALIZOVANÉ TEMATICKÉ BESEDY PRO KLIENTY DOMOVŮ PRO SENIORY:

Jaroslav Hašek – ke 100. výročí úmrtí a k 140. výročí narození geniálního spisovatele, politika, 

revolucionáře, úředníka i výtržníka 

Tajemná duše zvířat – Olga Krumlovská (vyprávění o nadpřirozených schopnostech zvířat, fakta, 

která se rozumem často nedají vysvětlit, léčebné účinky zvířat atd.)

Krajem studánek – nejznámější studánky pod Křemešníkem, na Pelhřimovsku, na 

Humpolecku a Havlíčkobrodsku

Léčivé stromy a keře v mytologii, lidových zvycích a jejich léčebné účinky

Advent – vznik a tradice adventu, zvyky a obyčeje v době adventní, adventní věnce, dekorace

UNIVERZITA VOLNÉHO ČASU
CELOŽIVOTNÍ ZÁJMOVÉ VZDĚLÁVÁNÍ

V rámci celoživotního zájmového vzdělávání probíhaly v letním i zimním semestru projekty 

Univerzita volného času a Virtuální univerzita třetího věku. Pro obě formy je charakteristické 

prezenční studium, kdy posluchači absolvují přednášky v knihovně. V případě UVČ jsou lektoři 

na přednáškách fyzicky přítomni. Výuka VU3V je založena na využití nových komunikačních 

technologií a internetu, má prvky distančního vzdělávání a e-learningu a je didakticky přizpůsobena 

charakteristickým specifikům cílové skupiny – seniorům se zájmem o vzdělávání na vysokoškolské 

úrovni, kteří se z různých důvodů nemohou účastnit prezenčních přednášek U3V v sídlech vysokých 

škol a univerzit. Systém výuky je zde založen na videopřednáškách předtočených vysokoškolskými 

lektory, kteří tak nejsou v reálném čase na výuce fyzicky přítomni. Organizační záležitosti zajišťuje 

tutor.

Pravidelnou nabídku UVČ jsme tentokrát rozšířili o obory Umění portrétu, Příběhy evangelií a legend, 

Filosofie, České mýty dvacátého století, Trénování paměti, Moudrost Ayurvédy, Evropská 

unie – historie, současnost, budoucnost a Zdravotní cvičení v každém věku. Nejžádanějšími 

obory byly tradičně ty, které se věnují malířství a architektuře. Pokračujeme v dlouholeté tradici 

zájezdů za uměním. V uplynulém roce jsme se v zimním semestru vydali po stopách Jana Blažeje 

Santiniho-Aichela na Žďársku (Bobrová, Obyčtov, Zvole). V semestru letním jsme navštívili klášter 

Želiv. V obou případech se zájezdů zúčastnilo přes sto frekventantů. 
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 LETNÍ SEMESTR 2022/23 (ÚNOR–ČERVEN)

Umění portrétu (2x), Mgr. Jaroslav Staněk, metodik a lektor

Dějiny umění (2x), Mgr. Lenka Šimo, metodik a lektor

Dějiny Havlíčkobrodska – Jaroslav Hašek, Mgr. Alena Jindrová, metodik a lektor

Život našich předků, PhDr. Jana Beránková, metodik a lektor

Psychologie, Bc. Marcela Valecká, metodik

Zdravý životní styl, Mgr. Eva Křišíková, metodik

Kapitoly z dějin 20. století, Mgr. Libor Toman, metodik a lektor

Evropská unie – historie, současnost, budoucnost, Mgr. Milan Pilař

Moudrost Ayurvédy, Iva Georgievová, metodik a lektor

Zdravotní cvičení v každém věku, Miluše Vidnerová, metodik a lektor

AJ – mírně pokročilí, Mgr. Michaela Zinková, metodik a lektor

AJ – středně pokročilí, Mgr. Michaela Zinková, metodik a lektor

AJ – středně pokročilí, Ing. Tomáš Dymáček, metodik a lektor

AJ – pokročilí, Ing. Tomáš Dymáček, metodik a lektor

ŠJ – mírně pokročilí, Mgr. Marie Bohuslavová, metodik a lektor

FJ – středně pokročilí, Mgr. Marie Bohuslavová, metodik a lektor

VU3V – Buddhistické umění Indie, ve spolupráci s PEF ČZU (organizační garant), RNDr. Aleš Krejčí, 

CSc., vedoucí lektor a výukový garant

VU3V – Dějiny oděvní kultury II, ve spolupráci s PEF ČZU (organizační garant), Ing. Petr Tylínek, 

vedoucí lektor a výukový garant

V 1. pololetí 2023 bylo realizováno 20 oborů, do prezenčního studia se celkem zapsalo 414 posluchačů.

 ZIMNÍ SEMESTR 2023/24 (ŘÍJEN–PROSINEC)

Příběhy evangelií a legend (2x), Mgr. Jaroslav Staněk, metodik a lektor

Dějiny umění (2x), Mgr. Lenka Šimo, metodik a lektor

Dějiny Havlíčkobrodska, Mgr. Alena Jindrová, metodik a lektor

Život našich předků, PhDr. Jana Beránková, metodik a lektor

Psychologie, Bc. Marcela Valecká, metodik

Zdravý životní styl, Mgr. Eva Křišíková, metodik

Kapitoly z dějin 20. století, Mgr. Libor Toman, metodik a lektor

České mýty dvacátého století aneb Bylo všechno jinak?, Mgr. Milan Pilař, metodik a lektor

Filosofie, PhDr. Hynek Bouchal, Ph.D., metodik a lektor

Tréninky paměti, Monika Bobková, metodik a lektor

AJ – mírně pokročilí, Mgr. Michaela Zinková, metodik a lektor

AJ – středně pokročilí, Mgr. Michaela Zinková, metodik a lektor

AJ – středně pokročilí, Ing. Tomáš Dymáček, metodik a lektor

AJ – pokročilí, Ing. Tomáš Dymáček, metodik a lektor

ŠJ – mírně pokročilí, Mgr. Marie Bohuslavová, metodik a lektor

FJ – středně pokročilí, Mgr. Marie Bohuslavová, metodik a lektor

VU3V – Historie a současnost české myslivosti, ve spolupráci s PEF ČZU (organizační garant), 

doc. Ing. Jaroslav Červený, CSc., vedoucí lektor a výukový garant, Ing. Vlastimil Hart, Ph.D., 

doc. RNDr. Petr Koubek, CSc., lektoři

VU3V – Dějiny oděvní kultury III, ve spolupráci s PEF ČZU (organizační garant), Ing. Petr Tylínek, 

vedoucí lektor a výukový garant

V 2. pololetí 2023 bylo realizováno 20 oborů, do studia se celkem zapsalo 466 posluchačů.

DOBROVOLNICKÁ ČINNOST V KNIHOVNĚ
Dobrovolnictví je s činností Krajské knihovny Vysočiny neodmyslitelně spjato již 10 let. Dobrovolníci 

pravidelně vypomáhají při tvořivých dílnách pro děti, podílí se na celorepublikových akcích typu 

Den pro dětskou knihu, Noc s Andersenem, realizují donášku knih do domácností a mnoho dalšího. 

V tomto roce pomáhali v knihovně 3 dobrovolníci – Jaroslava Kabelková, Martin Kubát a Jana 

Matrková. Vykonali v knihovně celkem 129 dobrovolnických hodin. Za jejich vytrvalou a nezištnou 

práci jim opět patří velké poděkování.
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KULTURNÍ A VZDĚLÁVACÍ AKCE
Kulturní a vzdělávací akce pro děti i dospělé patří ke klíčovým činnostem knihovny. Nabídku aktivit 

se snažíme neustále rozvíjet, vycházíme vstříc poptávce našich čtenářů a uživatelů. Prostory nové 

budovy knihovny jsou pro pořádání akcí rozličného druhu více než vhodné, probíhají v sálu, učebně, 

na Schodech, ROZHLEDně i v letní čítárně v období letních měsíců a zájem o ně stále roste.

 KULTURNÍ AKCE PRO DOSPĚLÉ

Akce různého typu (cestopisné besedy, koncerty, scénická čtení, zájmové přednášky, workshopy) 

pořádáme po celý rok rovnoměrně rozložené do každého měsíce tak, aby návštěvníci měli 

vždy z čeho vybírat. Účastníme se pravidelných celostátních kampaní Březen – měsíc čtenářů, Týden 

knihoven, Noc literatury atd., během kterých kromě obvyklých akcí a aktivit nabízíme i služby, 

které v průběhu roku běžně dostupné nejsou (Burza knih, Amnestie pro zapomnětlivé čtenáře, 

komentované prohlídky knihovny apod.).

 PŘEHLED POŘÁDANÝCH AKCÍ:

BŘEZEN – MĚSÍC ČTENÁŘŮ

Olga Havlová a Výbor dobré vůle – výstava obrazů pořádaná při příležitosti nedožitých 

90. narozenin Olgy Havlové

Máš nadání na hádání? - testík pro děti

O nejhezčího ptáčka – soutěž pro dětské čtenáře poboček KKV Nuselská, Wolkerova a Perknov

Homeopatie, jarní alergie a detoxikace organismu – přednáška Kamily Wiležinské 

Alena a Jirka Márovi: Guatemala a Mexiko – beseda s oblíbenými cestovateli

Duhové hrátky – zábavné odpoledne pro děti plné tvoření

Knihošití – setkání nadšenců a příznivců šití

LiStOVáNí: Dobrý proti severáku (Daniel Glattauer) - scénické představení

Internetové podvody – přednáška Policie ČR

Čtenářský klub – pravidelné setkání s těmi, kteří rádi čtou a rádi si o knihách povídají

Čítárnička s Ivanou Peroutkovou – čtení pro děti a jejich rodiče

Trénování paměti – osvětová přednáška 

Koncert kapely Denudace 

Komentovaná prohlídka knihovny – přijďte si prohlédnout novou budovu Krajské knihovny 

Vysočiny

Burza knih (20.-24. března) - přijďte si vybrat z širokého množství titulů a žánrů a zpříjemnit si 

jarní dny

Amnestie pro zapomnětlivé čtenáře 

Biograf v knihovně: Buď můj hlas – promítání dokumentárního filmu

Jarní romantické tvoření – Věnec s vůní eukalyptu – tvořivá dílna pro dospělé

TÝDEN KNIHOVEN

Petr Nazarov: Šumava – cestopisná beseda

Amnestie pro zapomnětlivé čtenáře

Duhové hrátky – zábavné odpoledne pro děti plné tvoření

Čítárnička s Lukášem Pavláskem – čtení pro děti a jejich rodiče 

LiStOVáNí: Holčička a cigareta (Benoît Duteurtre) - scénické představení

Když nemůžeš, tak přidej – testík pro děti

O nejhezčí kravičku – soutěž pro dětské čtenáře poboček KKV Nuselská, Wolkerova a Perknov

REFRESH JAN ZRZAVÝ 2023 – výstava výtvarných prací 

Nový život starým knihám – výstava

33. PODZIMNÍ KNIŽNÍ VELETRH

Úvodní tisková konference

Miloš Vystrčil: Knihy, které mě ovlivnily v životě a v politice

Hans Heiss: Pozdravy z Brixenu od majitele domu, kde žil ve vyhnanství Karel Havlíček 

Borovský

Markéta Hejkalová: Století na vlnách – křest nového románu 

Alena Müllerová: Divoké básničky – představení veselých básniček 

Pavel Čech: Dobrodružství Rychlé Veverky

František Kalenda: Světci, nebo kacíři?  - skutečný příběh historického románu Zpověď 

posledního mnicha

Bohumil Pečinka, Petros Michopulos: Kecy & politika

Udílení cen v soutěži Nejkrásnější knihy 33. Podzimního knižního veletrhu
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Aleš Palán: Náčelník – kniha rozhovorů s Miloslavem Nevrlým

Lucie Hlavinková: Mnohovesmír plný příběhů

Prezentace profesní organizace Svazu českých knihkupců a nakladatelů

Knižní magie Harryho Pottera – šéfredaktor nakladatelství Albatros Petr Eliáš vás provede 

kouzelným světem J. K. Rowlingové

Sigi Bigstain: Švejk se stává milionářem – představení závěrečného dílu trilogie Uberšvejk

Petr Čornej: Spory o Jana Žižku – pořádá Spolek Za záchranu rodného domu Jana Zrzavého

Arnošt Vašíček: Lovec záhad

Michal Konečný: Apollo a Marsyas. Příběh umění na Moravě

Petr Klukan: Húlava nad buzerplacem

Česká detektivka. František Šmehlík, Petr Sagitarius a další

Vlasta Baránková, Jiří Žáček – křest knihy 

Petra Hůlová: Nejvyšší karta – autorské čtení 

Veronika Jonášová: Ada – autorské čtení pořádá nakladatelství Argo

Simona Bohatá: Zbabělí hrdinové – autorské čtení 

Jana Poncarová a Barbora Šťastná: Za války i po ní: Pohnuté osudy v románech

Petra Dvořáková: Pláňata – křest nového románu 

Umění meditovat aneb Jak nalézt vnitřní klid v dnešním světě 

Alena Mornštajnová: Les v domě – autorské čtení 

Vyhlášení vítěze literární soutěže Talent roku 

Tradiční setkání s Michalem Vieweghem 

Petra Pospěchová: Atlas chutí Čech, Moravy a Slezska

BESEDY A PŘEDNÁŠKY

257 účastníků, nejvíce návštěvníků zaujala přednáška Homeopatie – Stres z velkých změn (65)

18. ledna Přednáška o Janu Kalvodovi

3. února Autorské čtení Eduarda Krainera

3. března Přednáška Homeopatika – jarní alergie a detoxikace

13. března Beseda s policí ČR – internetové podvody

17. března Osvětová přednáška Trénování paměti

26. dubna Mediační a probační činnost

12. května Domácí a hospicová péče

26. května Přednáška homeopatika – letní lékárnička

6. června Přednáška o historii četnictva

6. září Beseda se Štěpánem Javůrkem

20. září Noc literatury

20. října Homeopatie – Stres z velkých změn

13. listopadu Mezinárodní den nevidomých

LISTOVÁNÍ

939 účastníků, nejvíce lákalo představení Historky z Tinderu (112 návštěvníků)

11. ledna Listování slaví 20 let

14. února Historky z Tinderu

10. března Dobrý proti severáku

16. května Mrtvý holky

22. června Švejk pro školy 

29. června Švejk 2023

5. října Holčička a cigareta

11. října Literární hysterie

12. prosince Rakovinu nevyléčíš
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CESTOPISNÉ PŘEDNÁŠKY

518 účastníků, největší zájem byl o Island Petra Jelínka (125 návštěvníků)

6. února Thajsko David Hainall

6. března Guatemala a Mexiko Alena a Jiří Márovi

3. dubna Island Petr Jelínek

24. dubna Irák Jiří Kalát

15. května Chile Jiří Kafka

5. června Rumunsko Tomáš Kubeš

11. září Peru Milan Štourač

2. října Šumava Petr Nazarov

6. listopadu Azorské ostrovy Tomáš Kůdela

4. prosince Kolumbie Mart Eslem a David Surý

BIOGRAF V KNIHOVNĚ

168 účastníků, největší zájem vzbudil film Děti mlhy (29)

30. ledna Biograf: Naděje až do konce

27. února Biograf: Děti mlhy

27. března Biograf: Buď můj hlas

29. května Biograf: Je nalezena tím, koho hledá

25. září Biograf: Návštěvníci 

30. října Biograf: Ženy za volantem

27. listopadu Biograf: Sloní matka

KONCERTY

554 účastníků, nejvíce zaujal koncert Přijďte si s námi zazpívat koledy (120 návštěvníků)

17. března Denudace

23. června S láskou z Ukrajiny Olha Liubaranska, Anastasia Shyra

28. června Varhanní koncert Josef Bernard Prokop

4. listopadu Horečka sobotní noci s knihovnou Dobrý ročník, DJ Michal Douda

1. prosince Rozsvícení vánočního stromečku Ludmila Bouchnerová

14. prosince Adventní koncert Jiří Pazour

20. prosince Pěvecký sbor GHB

22. prosince Přijďte si s námi zazpívat koledy
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ČTENÁŘSKÝ KLUB

106 účastníků, lednový Harry Potter a jeho kouzelný svět přilákal nejvíce zájemců (20)

9. ledna Harry Potter a jeho kouzelný svět

13. února Literární chuťovky… Jídlo hlavním hrdinou knih

13. března Když je život spisovatelem aneb Životopisy slavných i neslavných

17. dubna Psychothrillery z 21. století

15. května Erich Maria Remarque

12. června Matt Haig – Půlnoční knihovna

14. srpna Westerny… Jde to i bez Karla Maye?    

11. září Komiksové zpracování klasických děl

9. října Historické romány o viktoriánské Anglii (1837-1901)

13. listopadu Dracarys! – Knihy, ve kterých vystupují draci

11. prosince Čtení na půlrok: Marcus Zusak – Zlodějka knih

EXKURZE

Také v loňském roce jsme zaznamenali velký zájem o exkurze a komentované 

prohlídky, a to odborné i laické veřejnosti. Uspořádali jsem celkem 36 exkurzí pro dětské 

návštěvníky, 22 pro dospělé, v celkovém počtu 1 097 účastníků. Navštívili nás nejen kolegové a 

zájemci v rámci celé České republiky, ale také zahraniční hosté, ať už z Německa, Francie, Itálie 

nebo Nizozemska.

VÝSTAVY

Protože nové prostory Krajské knihovny Vysočiny jsou ke konání výstav mnohem lépe přizpůsobené 

než ty původní, rádi jsme přistoupili k jejich celoročnímu pořádání. Výstavy jsou různorodé a mají 

široký záběr, na své si přijdou jak dětští návštěvníci, tak i ti dospělí. Pořádáme výstavy nejen obrazů 

či fotografií, ale i uměleckých předmětů, dětských výtvarných prací a výrobků apod.

leden–únor Dům pro Julii

březen Olga Havlová a Výbor dobré vůle

duben—květen Václav Fanta – Praha před 30 lety

červen Dubánci

červen—srpen Jaroslav Hašek, výstava dětských prací 

červenec—srpen Dobrovolnictví

září Josef Uhlíř, fotografie

září—říjen Nový život starým knihám – výstava výtvarných prací  

(záložek do knihy, ve spolupráci s Krajem Vysočina)

říjen REFRESH JAN ZRZAVÝ 2023

říjen Výstava děl pro aukci hospice Mezi stromy

říjen—listopad Josef Špicl, Proměny dřeva v čase

listopad Voda je život

prosinec Komenský vesele a s nadhledem
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 VZDĚLÁVACÍ AKCE PRO DOSPĚLÉ

Pro pedagogy středních škol jsme v loňském roce uspořádali vzdělávací seminář Jak vést odbornou 

práci (23. října), zaměřující se na praktické otázky volby tématu seminárních a ročníkových prací, 

informační zdroje, využívání databází a katalogů, stranou nezůstala témata citací či plagiátorství.

 KULTURNÍ AKCE PRO DĚTI

Bohatý kulturní program je rovnoměrně tematicky a věkově rozvrstvený, aby pokryl zájmy a potřeby 

našich dětských čtenářů a návštěvníků. Pro všechny tvořivé děti jsou pravidelně pořádány 

Duhové hrátky, pro ty zvídavé testíky a různé soutěže, společné chvíle s rodiči a prarodiči 

zpříjemní Čítárničky se známými osobnostmi. Nechybí pravidelné celorepublikové kampaně 

Noc s Andersenem, Den pro dětskou knihu, Den dětí v knihovně a další.

NOC S ANDERSENEM

Tématem Noci s Andersenem byl komiks a tvorba příběhů a zúčastnilo se jí 25 dětí ze 6. třídy 

Základní školy Bohuslava Reynka z Lípy. V knihovně děti navštívil komiksový tvůrce Nikkarin, který 

zábavnou formou přiblížil své komiksové začátky, představil své komiksy a zároveň dětem nakreslil 

komiksovou postavičku na přání. Poté si i samy děti vyzkoušely, jaké je to být ilustrátorem, a nakreslily 

komiksové okénko.

Poté se všichni přesunuli do Muzea Vysočiny v Havlíčkově Brodě, kde byl připraven program 

malování příběhů (komiksových pověstí) do písku, které si pak děti ve skupinách vzájemně 

prezentovaly. Dále na ně čekala ve sklepeních muzea odvážná stezka Za tajemstvím strašidla.

Cestou zpět měly děti možnost označit nově zasazený strom Pohádkovník Andersenův. Tam 

na ně čekalo překvapení v podobě pana Andersena, se kterým se všichni společně přesunuli zpět 

do knihovny, kde dětem vyprávěl o svém dětství, o Dánsku a předčítal pohádky ze svých knih. 

Následně si děti vytvořily vlastní poznámkové bloky, které si ozdobily tematicky obrázkem stromu 

Andersenovníku a nakonec měly možnost vyzkoušet si virtuální realitu.

DEN DĚTÍ V KNIHOVNĚ

2. června

Scénické čtení pro děti a jejich rodiče O rybáři a jeho ženě 

Virtuální realita

Výroba poznámkové bločku

Knihtiskařská dílna

Hra Zahraj si na rybáře
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UŽ JSEM ČTENÁŘ – KNÍŽKA PRO PRVŇÁČKA

V průběhu první poloviny roku jsme realizovali projekt na podporu čtenářské gramotnosti 

Už jsem čtenář – Knížka pro prvňáčka. Knihovnu opakovaně navštívilo celkem 313 dětí. Kromě 

besed a povídání o knihách jsme uskutečnili tvořivé dílničky, ve kterých si děti vyráběly placky. 

Celý projekt jsme v červnu slavnostně zakončili, odměnou za úspěšné absolvování projektu byla 

pro děti knížka spisovatelky Zuzany Barilové a ilustrátorky Markéty Vydrové Křeček v letu.

DEN PRO DĚTSKOU KNIHU

2. prosince

Vystoupení dětí z MŠ Zahradnického 

Stezka pro děti Oříšky pro veverku 

Tvořivá dílnička pro děti Koruny stromů 

Hudební vystoupení Pavla Lutnera 

Čtení z pohádkových knih – Alena Zelenková, Petr Bobek

Klavírní vystoupení – Ludmila Bouchnerová

RECITAČNÍ SOUTĚŽ ZLATÝ VERŠ ANEB POEZIE V KNIHOVNĚ

Prostory Schodů Krajské knihovny Vysočiny se 13. června dopoledne nesl zvučný přednes básní z úst 

dětí mladších i téměř dospělých. Konala se soutěž Zlatý verš aneb Poezie v knihovně, pořádaná 

pro základní školy okresu Havlíčkův Brod.

Klání ve třech kategoriích se zúčastnilo celkem 38 dětí z 11 škol. Výběr básně byl na každém 

soutěžícím, zazněl tak přednes básní, které si všichni velmi dobře pamatují ze školních čítanek, 

méně známé verše, nechyběla ovšem ani recitace vlastní autorské tvorby.

Snadnou práci při rozhodování o vítězích určitě neměla porota. Tvořili ji ředitelka Podzimního 

knižního veletrhu, spisovatelka a překladatelka Markéta Hejkalová, knihovnice Marie Myslivečková, 

ředitel střediska volnočasových aktivit AZ CENTRUM Martin Domkář, literární publicista Jakub 

Vaníček a reportér Českého rozhlasu, hudebník, učitel ZUŠ Tomáš Vodrážka. Všichni soutěžící dali 

do svých výkonů veškerou energii a um, a tak vybrat ty nejlepší nebylo vůbec jednoduché. Vítězům 

kromě poroty pogratulovala a všem soutěžícím za účast poděkovala také ředitelka knihovny Jitka 

Hladíková.
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 VZDĚLÁVACÍ PROGRAMY PRO MŠ A ZŠ

Nabídka tematických vzdělávacích programů je uspořádána do bloků připravených vždy na konkrétní 

měsíce. Rozděleny jsou dle věku dětí, od mateřských škol po školy základní. Knihovnicko-informační 

lekce jsou zaměřeny na služby knihovny (výpůjční řád, třídění fondu, on-line katalog apod.) a stručně 

jsou obsaženy v každém nabízeném programu. Tematické vzdělávací programy se věnují jak 

záležitostem literárním, tak i tématům z jiných oblastí lidského poznání (lidových tradic, ekologie, 

historie a dalších). Délka programu je cca 45–60 minut, po dohodě s pedagogem je možné program 

vždy uzpůsobit.

PRO MŠ A ZŠ

JAKUB A JÁCHYM

Seznámení se s knihou a příběhem chlapce Jakuba a jeho slona Jáchyma, který jde poprvé 

do školy, a další povídání o jejich společných každodenních činnostech.

V DOMEČKU S PEJSKEM A KOČIČKOU

Kdo si spolu umí pěkně hrát? Pomoci jeden druhému i komukoli ve svém okolí? Přece pejsek a kočička. 

Pojďme si hrát s nimi.

Ó, Ó, Ó, VAJÍČKO

Veršovaný příběh z hmyzí říše s lehce naučným podtextem vypráví o Pepíkovi, který byl nejprve 

vajíčko, poté housenka a nakonec motýl. Nedílnou součástí vyprávění jsou celostránkové ilustrace.

NEJHORŠÍ DEN V ŽIVOTĚ TŘEŤÁKA FILIPA L.

Interaktivní beseda o knize Petry Braunové, během níž žáci aktivně pracují s textem. Zamýšlí se nad 

příběhem, který v nás probouzí zodpovědnost a poukazuje na to, že náš život je propojen s životy 

jiných.

NEJVĚTŠÍ PŘÁNÍ

Beseda s knihou Největší přání vypráví příběh, který děti seznamuje s důležitými tématy současného 

světa a zároveň podněcuje k diskusi o globálních otázkách.

PUTOVÁNÍ ZA SEMÍNKEM

Interaktivní listování knihou Kdo roste v parku. Malý semenáček provede děti světem stromů. 

Zjistí, že každá rostlina, zvíře i člověk jsou si s někým podobní. Začne se tedy rozhlížet po okolních 

stromech a ptát se, ke komu patří on.

DENÍKOVÝ SVĚT

Na základě samostatné práce s textem se děti seznámí s některými zajímavými moderními deníky, 

které by svou vizuální úpravou a minimem textu mohly být cestou ke čtení i pro nečtenáře.

CESTA ZA PÍSNIČKOU

Program dětem jednoduchou formou představí vývoj hudby a hudebních nástrojů a děti se mohou 

těšit na kvízy a hry s hudební tematikou. Také se seznámí s oddělením Multimédií a jeho nabídkou.

LUCINKA A SVĚT KOLEM NÍ – ZIMA

Interaktivní program, při kterém se děti naučí poznávat své okolí v zimě, dozví se, co všechno 

Lucinka a její kamarád kocourek Dominik během dne dělají, co vidí, kam chodí, kam jedou.

ŠTAFLÍK A ŠPAGETKA JDOU NA HOUBY

Děti se seznámí s pohádkou známých psích kamarádů formou čtení s předvídáním. Zábavnou 

formou se zapojí do programu a otestují své znalosti jedlých a jedovatých hub.

ŽÁČEK ŽÁČKŮM

Tvorba Jiřího Žáčka – ukázky, doplňování básniček, testování slovní zásoby, hádanky, křížovky.

REGIONEM ZA NAŠIMI LITERÁTY

Život a tvorba známých literátů žijících či působících v Havlíčkově Brodě a okolí.

HUDEBNÍ DUHA

Poznejte zábavnou formou různé žánry moderní hudby, jejich vývoj a známé hudebníky, kteří se jim 

věnují. Součástí programu jsou hudební ukázky a hry.
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KRÁLOVSKÝ NÁSTROJ – VARHANY

Seznámení se s nástrojem přímo v kostele Nanebevzetí Panny Marie, popis, funkce a hudební 

ukázky.

 VZDĚLÁVACÍ PROGRAMY PRO SŠ

Vzdělávací programy tvoří soubor tří navazujících lekcí, které si kladou za cíl postupně zvyšovat 

informační gramotnost studentů v průběhu prvních tří ročníků studia. Jednotlivé lekce jsou 

navrženy tak, aby studentům pomohly co nejlépe zvládnout středoškolské studium a byly motivací 

pro celoživotní vzdělávání. V programech jsou využívány prvky dialogu, týmové spolupráce, 

kritického myšlení a další dovednosti.

KNIHOVNA = ZNÁMÁ NEZNÁMÁ?

První z programů si klade za cíl usnadnit studentům orientaci v knihovně, jejích službách, 

aktivitách a nabízených informačních zdrojích. Prodiskutujeme fakta a mýty o knihovnách a podrobněji 

se zaměříme na to, jak to chodí v té naší. 

KNIHOVNA JAKO E-SHOP INFORMACÍ

Praktický program, během kterého se studenti naučí efektivně využívat katalog knihovny a seznámí 

se s knihovnickou terminologií. Objasníme si mimo jiné pojmy katalog, lokace, signatura, klíčové 

slovo, předmětové heslo, MDT, …. Ukážeme si funkce a výhody čtenářského konta a virtuálních 

služeb knihovny.

JAK NA ODBORNOU PRÁCI

Proč nepatří seminární práce k oblíbeným studentským činnostem? Jak využít seminární /ročníkovou 

práci pro osobní rozvoj? Zaměříme se na praktické otázky volby tématu, informačních zdrojů, 

využívání databází a katalogů. Ukážeme si, jak zvládnout rešerši a kdy přicházejí na řadu meziknihovní 

služby. V neposlední řadě se dotkneme také plagiátorství a možností citování použité literatury.

ČÍTÁRNIČKY

101 účastníků, nejvíce návštěvníků si přišlo poslechnout čtení s Lukášem Hejlíkem (41)

13. února Čítárnička s Klárou Smolíkovou

16. března Čítárnička s Ivanou Peroutkovou 

27. dubna Čítárnička s Monikou Zoubkovou 

5. října Čítárnička s Lukášem Pavláskem 

12. prosince Čítárnička s Lukášem Hejlíkem 

DUHOVÉ HRÁTKY, TVOŘIVÉ DÍLNY

Duhové hrátky si vyzkoušelo 704 dětí. Nejvíce zaujala tvorba ptáčků z vlny v rámci srpnových 

hrátek (72 dětí)

11. ledna Labutě z papíru

24. ledna Létající helikoptérky z papíru

9. února Sněžné sovičky

22. února Obrázky z připínáčků a nití

8. března Výroba zápisníku (SEMiTAM)

22. března Roztomilé ovečky z vlny 

5. dubna Velikonoční kraslení s Kamilou Skopovou

5. dubna Pomlázkování – velikonoční dílnička pro děti

12. dubna Zajíčci z kapesníčků a veselé berušky 
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28. dubna Čarodějnický nos

11. května Květina pro maminku 

23. května Hnízdo pro ptáčky

7. června Kočičí záložky

19. června Melounové vějíře

7. července Lapač snů

14. července Hvězda

21. července Filcové podtácky

28. července Květinové dopoledne

4. srpna Medúzy z provázků

11. srpna Ptáčci z vlny

18. srpna Kapky z papíru a korálků

25. srpna Káča z víčka

7. září Muchomůrky

20. září Origami rybičky

4. října Dřevěné špalíčky zdobené ubrouskovou technikou 

19. října Halloweenské rukavice

3. listopadu Hýbací origami zvířátka

16. listopadu Vánoční ozdoby

28. listopadu Andílci

14. prosince Vánoční dílnička Babi, dědo, mámo, táto... 

TESTÍKY A SOUTĚŽE

Testíků se zúčastnilo celkem 166 dětí, nejvíce z nich (42) si vybralo testík Když nemůžeš, tak přidej!

leden—únor Dobrodružství v temných poličkách 

březen—duben Máš nadání na hádání 

květen—červen Cesty po naší vlasti 

září—říjen Když nemůžeš, tak přidej!

listopad—prosinec Život v bublinách
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KNIHOVNICKÉ A INFORMAČNÍ SLUŽBY – ČÍSELNÉ UKAZATELE  
ZA POSLEDNÍCH 5 LET

2019 2020 2021 2022 2023

REGISTROVANÍ ČTENÁŘI CELKEM 6 106 5 465 5723 6928 7113

ČTENÁŘI DO 15 LET 1 332 1 121 1231 1644 1590

NÁVŠTĚVNÍCI CELKEM 319 674 232 740 257 881 365 243 381 629

UŽIVATELÉ INTERNETU 4 736 1 848 1120 2473 2 186

NÁVŠTĚVNÍCI PŮJČOVEN 144 667 92 362 79 179 110 667 114 336

NÁVŠTĚVNÍCI AKCÍ 24 247 7 571 12 634 17 253 23 074

NÁVŠTĚVNÍCI ON-LINE SLUŽEB 146 024 130 959 164 948 234 850 266 972

VÝPŮJČKY CELKEM 325 359 207 833 197 797 238 852 238 427

NAUČNÁ LITERATURA PRO DOSPĚLÉ 102 814 54 674 56 398 64 735 70 968

BELETRIE PRO DOSPĚLÉ 118 083 93 526 94 133 115 540 111 279

NAUČNÁ LITERATURA PRO DĚTI 8 656 2 013 2 624 3 423 3 729

BELETRIE PRO DĚTI 36 756 8 974 12 418 17 360 16 978

PERIODIKA 28 769 26 654 9 191 9 929 10 476

TIŠTĚNÉ HUDEBNINY 2 073 871 1 172 1 658 1 604

ZVUKOVÉ DOKUMENTY 16 406 10 387 11 302 13 824 12 471

ZVUKOVĚ OBRAZOVÉ DOKUMENTY 10 032 5 074 5 096 5 414 5 171

E-KNIHY 495 1 179 1 836 2 402 3 389

MVS Z JINÝCH KNIHOVEN 180 168 179 129 75

MVS JINÝM KNIHOVNÁM 5 829 3 469 2 421 2 080 1 753

AKCE PRO VEŘEJNOST  

(besedy, přednášky) 

1 182 470 810 844 945 

SEMINÁŘE, ODBORNÉ PORADY  

A KONZULTACE 

1 162 860 1 154 273* 210*

POČET STUDIJNÍCH MÍST 94 207 207 207 207

POČET POČÍTAČŮ PRO VEŘEJNOST 31 35 35 35 35

S PŘÍSTUPEM NA INTERNET 25 27 27 27 35

KRAJSKÁ DIGITALIZAČNÍ JEDNOTKA
Krajská digitalizační jednotka se zaměřuje na zpracování dokumentů regionálního významu 

(kulturního, náboženského, politického, úředního, dokumentačního atd.), monografií a periodik 

včetně OCR a metadat, negativů a fotografií, knih do formátu 2× A2, dokumentů, o které je velký 

zájem ze strany uživatelů a častým používáním se ničí aj. 

Důvodů, proč je dokumenty vhodné a výhodné digitalizovat, je mnoho; jednou z hlavních motivací je 

ochrana a záchrana ohrožených, zanikajících, jedinečných nebo významných fyzických dokumentů. 

Digitalizace rovněž umožňuje zpřístupnění těžko dostupných dokumentů odkudkoli, kdykoli (24/7), 

pro více uživatelů najednou. Digitální dokumenty lze dobře upravovat, např. zlepšit čitelnost nápisů, 

viditelnost pozadí apod., práce badatelů či správců sbírek a fondů je výrazně usnadněna a zrychlena.  

Krajská digitalizační jednotka se v roce 2023 zaměřovala především na spolupráci s regionálními 

archivy, z jejichž sbírek se zpracovávaly zejména kroniky. Byly tak zdigitalizovány 

kroniky z archivů v Jihlavě, Žďáru nad Sázavou a Velkého Meziříčí a také z obcí Kraje 

Vysočina, ze kterých kroniky ke zpracování přinesli samotní starostové. Počet zpracovaných 

dokumentů – 801 kronik, (celkem 214 260 snímků).

Pokračovala práce na sladění a pročištění Kevisu (vnitřní evidence digitalizovaných 

dokumentů) a Registru digitalizace (RD), započalo doplňování trvalých odkazů do našeho katalogu 

Tritia ve spoluprací s úsekem Katalogizace.
*změna ve vykazování dat
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Monografie a periodika jsme zpracovali hlavně popisem a indexací v ProArcu. Jednalo se 

zejména o dokumenty z KKV a Městské knihovny Jihlava.

Průběžně probíhal import dat do Krameria 5 a příprava na přechod na novou verzi Kramerius 7. 

Počet naskenovaných monografií byl 341 ks.

Zpracovali jsme sbírkové předměty Karla Havlíčka Borovského v počtu 5 017 ks pro Muzeum 

Vysočiny v Havlíčkově Brodě, 5 ks plakátu A0 pro Horáckou galerii v Novém městě na Moravě, 

265 plakátů o Jihlavě pro Muzeum Vysočiny Jihlava, fotoalbum 64 ks A2 pro Městské muzeum 

Chotěboř, dále pak fotodokumentaci 92 ks A2 pro pěvecký sbor Jasoň. Městysu Větrní Jeníkov jsme 

skenovali 15 ks A1 maleb určených pro výstavu malířky Anny Ondrové. 

 POČTY DIGITALIZOVANÝCH STRAN KRAJSKOU DIGITALIZAČNÍ JEDNOTKOU: 

*Počty digitalizovaných snímků/kusů Krajskou digitalizační jednotkou (platné od r. 2021, kdy KDJ 

pořídila nový editor, který nepočítá podle stran, ale podle snímků a kusů):

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

MONOGRAFIE 0 5 598 3 476 2 350 24 500/278 30 922/278 38 192/341

PERIODIKA 0 3 636 14 148 127 260 96 000/445 58 089/15 70 385/19

ARCHIVNÍ 

DOKUMENTY*

188 985 218 760 175 855 47 622 8 690/58 102 105/379 55 155/276

FOTOGRAFIE 

A NEGATIVY

5 062 44 894 0 1 098 2 190 316 0

CELKEM 194 047 272 884 193 939 178 330 131 380/781 191 432/988 163 732/636

SLUŽBY VEŘEJNÝM KNIHOVÁM
Krajská knihovna Vysočiny je v souladu se zákonem č. 257/2001 Sb., o knihovnách a podmínkách 

provozování veřejných knihovnických a informačních služeb, garantem plnění regionálních funkcí 

(RF) v síti veřejných knihoven Kraje Vysočina. Tyto funkce jsou plněné na základě „Koncepce 

výkonu regionálních funkcí knihoven v Kraji Vysočina na léta 2021–2027 s výhledem do roku 

2030“, kterou schválila Rada Kraje Vysočina.

 SÍŤ VEŘEJNÝCH KNIHOVEN KRAJE VYSOČINA K 31. 12. 2023:

Krajská 

knihovna

Pověřené 

knihovny

Ostatní 

profesionální 

knihovny

Neprofesionální 

knihovny

Pobočky Celkem Knihovny 

obsluhované  

v rámci RF

HAVL. BROD 1 10 106 10 127 127

JIHLAVA 1 5 88 8 102 102

PELHŘIMOV 1 7 84 1 93   93

TŘEBÍČ 1 9 136 18 164 164

ŽĎÁR N. S. 1 4 102 11 118 118

CELKEM 1 4 35 516 48 604 604

Plnění standardů RF zabezpečovali v rámci kraje i okresu v krajské knihovně 4 pracovníci, 

obsluhovány byly tyto knihovny: 

Krajská knihovna Vysočiny + 3 pobočky

4 pověřené knihovny	 

10 profesionálních knihoven v rámci okresu Havlíčkův Brod 

106 neprofesionálních knihoven s 6 pobočkami 

Krajská knihovna plní regionální funkce v rámci Kraje Vysočina – poskytuje konzultace, zpracovává 

statistiky, zajišťuje vzdělávací akce pro knihovníky a porady (literární semináře, odborné semináře, 

dílny, workshopy…) jak profesionálních, tak i neprofesionálních knihovníků.  
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S podporou dotačního programu VISK 2 jsme zlepšili úroveň dovedností knihovníků v oblasti 

práce s moderní technikou a seznámili je s problematikou e-bezpečnosti, kritickým myšlením, 

ověřováním si a zpracováním informací.

V rámci okresu Havlíčkův Brod jsme obsluhovali celkem 127 knihoven. 

V okrese Havlíčkův Brod využívá k 31. 12. 2023 celkem 7 knihoven samostatný knihovní systém 

Tritius, 3 knihovny samostatný automatizovaný systém Clavius a 88 knihoven Tritius REKS 

(všechny včetně výpůjčního protokolu).

Aktuální informace pro knihovníky v Kraji Vysočina jsou zveřejňovány na webových stránkách 

Krajské knihovny Vysočiny v záložce KNIHOVNÁM. 

 PLNĚNÍ ÚKOLŮ V RÁMCI JEDNOTLIVÝCH STANDARDŮ RF:

1. PORADENSKÁ A KONZULTAČNÍ ČINNOST

V rámci okresu HB i v rámci Kraje Vysočina uskutečnili pracovníci Útvaru veřejných knihoven 

celkem 316 metodických návštěv a poskytli 388 konzultací (převážně telefonických). 

Konzultace byly poskytovány knihovníkům zejména při zpracování statistiky, organizaci 

kulturních a vzdělávacích akcí pro veřejnost, práci s knihovním systémem, při tvorbě a aktualizaci 

webových stránek a při zpracování žádostí o granty.  

•	  vyúčtování dotace v podprogramu VISK 2 na vzdělávání knihovníků na MK ČR 

•	 nové Smlouvy o přenesení regionálních funkcí v roce 2021, 2022 a 2023 na vybranou základní 

knihovnu

•	 nové Objednávky regionálních služeb pro rok 2023 pro knihovny pověřené výkonem 

regionálních funkcí

2. STATISTIKA KNIHOVNICKÝCH ČINNOSTÍ

Za rok 2022 byla zpracována v rámci okresu Havlíčkův Brod i Kraje Vysočina. Byly sestaveny 

sumáře a příslušný komentář, zároveň byly výkazy všech knihoven vloženy do elektronických 

formulářů NIPOS. Stejným způsobem byla zpracována statistika i v rámci kraje. 

•	 sestavena Zpráva o plnění regionálních funkcí v Kraji Vysočina za rok 2022 

•	 vytvořen Přehled a rozbor činnosti veřejných knihoven v okrese Havlíčkův Brod za rok 2022 

•	 zpracována ročenka Kraj Vysočina – veřejné knihovny v roce 2022 (rozbory činnosti knihoven 

jednotlivých okresů i kraje)

3. VZDĚLÁVÁNÍ KNIHOVNÍKŮ, PORADY

V roce 2023 se v KKV uskutečnilo celkem 32 (1 online) vzdělávacích akcí pro 814 účastníků, odučeno 

bylo celkem 157 hodin. Proběhlo celkem osm porad knihovníků v rámci okresu i kraje. Některé ze 

vzdělávacích akcí byly financovány s pomocí dotací Ministerstva kultury ČR VISK a EU – Národního 

plánu obnovy.

VZDĚLÁVACÍ AKCE V ROCE 2023 URČENÉ PRO KNIHOVNÍKY A PRACOVNÍKY KULTURNÍCH 

INSTITUCÍ:

DATUM  AKCE LEKTOR ÚČASTNÍCI ODUČENÉ 

HODINY

7. 2. Jan Neruda, jeho Bušek z Velhartic  

a májovci – co z nich zbylo po 165 letech?

Hynek Bouchal 39 4

21. 2. Pět let k Únoru 1948 Michal Kamp 27 4

28. 2. Workshop k nejlepším knihám pro děti Veronika Peslerová 38 4

7. 3. Svatopluk Čech, husité na Baltu, 

ruchovci a lumírovci – může to ještě 

někoho zajímat?

Hynek Bouchal 34 4

28. 3. Kondiční kurz českého jazyka: 

od bezchybného pravopisu po dobrý styl

Jan Táborský 31 4

4. 4. Jak končí demokracie. Příklady z minulosti 

jako mementa současnosti

Michal Kamp 34 4

18. 4. Workshop k čtenářskému klubu  

Jak si povídat o knížkách

Petr Bobek, Jitka 

Jiráková

18 4

25. 4. Bezpečnost na internetu Martin Hron 36 4

16. 5. Komiks pro různé věkové kategorie Veronika Peslerová 51 4

30. 5. Lidé se zrakovým postižením v knihovně Renata Cekulová 12 4

29. 6. Tvorba propagačních videí Ondřej Douša 10 6
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DATUM  AKCE LEKTOR ÚČASTNÍCI ODUČENÉ 

HODINY

30. 6. Grafické zpracování propagačních 

materiálů a vizuální marketing

Ondřej Douša 10 6

5. 9. Katalogizace dle RDA I. Lenka Čížková 31 6

12. 9. Katalogizace dle RDA II. Lenka Čížková 33 6

26. 9. Charles Baudelaire a prokletí básníci Hynek Bouchal 32 4

10. 10. Masaryk na cestě kolem světa  

aneb vznik republiky

Michal Kamp 42 4

18. 10. Tvorba propagačních videí (Jihlava) Ondřej Douša 10 6

19. 10. Grafické zpracování propagačních 

materiálů a vizuální marketing (Jihlava)

Ondřej Douša 10 6

20. 10. Grafické zpracování propagačních 

materiálů a vizuální marketing 

(Pelhřimov)

Ondřej Douša 10 6

24. 10. Kritické myšlení I. Veronika Peslerová 37 4

30. 10. Firemní kultura Jakub Lucký 16 7

31. 10. Karel Hlaváček a česká dekadence Hynek Bouchal 33 4

31. 10. Firemní kultura (Třebíč) Jakub Lucký 14 7

2. 11. Autorské právo – online Adéla Faladová 33 3

6. 11. Sociální sítě – obsah a komunita Martina Dvořáčková 13 6

7. 11. Kritické myšlení II. Veronika Peslerová 26 4

14. 11. Tradované omyly o první světové válce Michal Kamp 33 4

21. 11. Kritické myšlení III. Veronika Peslerová 28 4

21. 11. Sociální sítě – obsah a komunita 

(Třebíč)

Martina Dvořáčková 19 6

21. 11. Krizová komunikace Bára Tichavová 16 6

29. 11. Krizová komunikace (Třebíč) Bára Tichavová 25 6

28. 11. Práce se zdroji, evaluace Lukáš Konečný 13 6

Celkem 814 157

PORADY PRO PRACOVNÍKY KNIHOVEN V KRAJI VYSOČINA

1x porada ředitelů a vedoucích metodiků pověřených knihoven

1x porada ředitelů a metodiků pověřených knihoven

1x celokrajská porada pracovníků profesionálních knihoven

1x porada ředitelů a metodiků pověřených knihoven

PORADY PRO PRACOVNÍKY KNIHOVEN V OKRESE HAVLÍČKŮV BROD

1x porada vedoucích profesionálních knihoven v okrese Havlíčkův Brod 

1x výjezdní porada vedoucích profesionálních knihoven v okrese Havlíčkův Brod 

2x porada knihovníků neprofesionálních knihoven

4. TVORBA VÝMĚNNÝCH KNIHOVNÍCH FONDŮ, JEJICH CIRKULACE A DISTRIBUCE

Přírůstek knih do VF KKV—v roce 2023 bylo zpracováno celkem 3 183 knihovních jednotek. 

Pro zpestření nabídky pro čtenáře jsme do výměnného fondu nakoupili deskové a společenské hry, 

knížky ke kouzelnému čtení a audioknihy. 

Celkový stav výměnného fondu Krajské knihovny Vysočiny k 31. 12. 2023 je 92 729 k. j.

Finanční prostředky, použité na nákup knihovního fondu, byly ve výši 20,3 % z přidělené dotace 

na výkon RF (639 791 Kč).	

KKV zabezpečovala v roce 2023 rozvoz souborů pro 114 neprofesionálních knihoven (včetně 

poboček) a pobočku KKV v Perknově. Celkem bylo obsluhovaným knihovnám dodáno 

342 výměnných souborů, které obsahovaly 31 025 sv. dokumentů. Na jednu obslouženou knihovnu 

připadly 3 soubory, které obsahovaly v průměru 91 svazků knih. 

5. REVIZE A AKTUALIZACE KNIHOVNÍCH FONDŮ 

V knihovně v Malči proběhla aktualizace fondu a v šesti dalších (Tis, Svatý Kříž, Sedletín, Okrouhlička, 

Lípa, Herálec) revize při současné aktualizaci fondu. Zrevidováno bylo celkem 14 264 knihovních 

jednotek, aktualizací prošlo 10 566 knih.
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V roce 2023 jsme opět aktualizovali výměnný fond. Celkem bylo odepsáno 2 607 sv. knih. Knihy 

byly nabídnuty školním a neprofesionálním knihovnám, zbylé byly poskytnuty k prodeji na burzách.  

6. NÁKUP A ZPRACOVÁNÍ KNIHOVNÍCH FONDŮ POŘÍZENÝCH Z PROSTŘEDKŮ OBCE 

Obecní úřady přispívají v okrese Havlíčkův Brod na nákup knih do VF, do kmenových fondů 

jednotlivých knihoven se nakupují nové knihy pouze výjimečně. 

Pomoc při zpracování knih kmenového fondu byla poskytnuta knihovnám v Havlíčkově Borové, 

Úsobí, Sedletíně, Okrouhličce a Tisu (celkem 488 sv.). 

V roce 2023 přispělo 52 obecních úřadů na nákup knih do výměnného fondu částkou 160 289 Kč 

(nakoupeno 576 sv. knih).

7. SERVIS AUTOMATIZOVANÉHO KNIHOVNÍHO SYSTÉMU 

V okrese Havlíčkův Brod je celkem 97 automatizovaných knihoven (využívají buď samostatný 

AKS Clavius, nebo Tritius REKS provozovaný na serverech KKV). Pro tyto knihovny byly zajištěny 

servisní služby, roční údržba, upgrade. Celkem bylo poskytnuto 103 servisních zásahů.

V rámci výkonu regionálních funkcí bylo v roce 2023 najeto cca 5 493 km.

OSTATNÍ ČINNOST PRACOVNÍKŮ ÚTVARU VEŘEJNÝCH KNIHOVEN  

(ÚČAST NA JEDNÁNÍCH A KONFERENCÍCH)

•	 účast na jednání Sekce vzdělávání SKIP 

•	 podíl na zajištění Burzy knih (březen, červen, říjen)

•	 účast na jednáních Sekce SDRUK pro RF

•	 účast na jednáních podsekce SKIP – Venkovské knihovny

•	 účast na KKS v Olomouci

•	 účast na setkání „Co venkovské knihovny umějí a mohou“

•	 účast na workshopu RF v Kutné Hoře

PUBLIC RELATIONS
Krajská knihovna informuje uživatele o novinkách a akcích prostřednictvím webových stránek, 

Facebooku, Instagramu a YouTube. 

Ke všem akcím knihovny jsou vytvořeny plakáty a letáky, které jsou použity k propagaci. V rámci 

všech oddělení po celé knihovně jsou k dispozici letáky s přehledem akcí na celý měsíc. Čtenářům, 

kteří mají zájem, jsou každý měsíc zasílány Infomaily s přehledem pořádaných akcí a důležitých 

informací o tom, co se v knihovně děje. Pro lepší dostupnost jsou plakáty a letáky pravidelně 

doručovány také do Nemocnice Havlíčkův Brod. 

Informace o knihovně a o akcích, které knihovna pořádá, jsou pravidelně rozesílány do redakcí 

novin Deník – Havlíčkobrodský deník, Jihlavské listy, Havlíčkobrodské listy, regionální redakce 

Mladé fronty Dnes, regionální redakce Práva, Českého rozhlasu Vysočina, kabelové televize HBin, 

Hitrádia Vysočina a ČTK. 

Články o knihovně, které vyjdou v tisku, jsou kopírovány a trvale archivovány v papírové podobě.

SPOLUPRÁCE
•	 S Národní knihovnou, 

•	 S profesními organizacemi SDRUK, SKIP, CPK 

•	 S příspěvkovými organizacemi zřizovanými Krajem Vysočina 

•	 S Vysokou školou polytechnickou v Jihlavě a Masarykovou univerzitou v Brně – Univerzitním 

centrem Telč v oblasti akvizice fondu 

•	 S kulturními institucemi partnerských regionů 

•	 S mateřskými, základními a středními školami regionu (pořádání knihovnicko-informačních 

lekcí a tematických besed pro jejich žáky a studenty) 

•	 S muzei a archivy v regionu v oblasti digitalizace historických fondů (především regionálních 

periodik), v rámci projektu Kraje Vysočina – Digitalizace a ukládání 

•	 S pořadatelem Podzimního knižního veletrhu při organizaci doprovodných programů 

•	 Se specializovanými knihovnami v Kraji Vysočina, kterým poskytujeme poradenskou a konzultační 

činnost při zavádění automatizovaných systémů 
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•	 S domovy pro seniory (besedy pro klienty); se speciálními pedagogickými pracovišti 

ve městě i v regionu

CELKOVÝ STAV KNIHOVNÍHO FONDU KKV
401.935 knihovních jednotek (svazků), tj. o 8.444 (2 %) více než v roce 2022

Fond KKV 
(svazky celkem)

z toho: 
ÚK(včetně 
VŠ)

z toho: 
pobočky

z toho: 
VF

Fond 
KKV 
(%)

Fond KKV 
(volný výběr)

Stav knihovního fondu k 31. 12. 2023                                     401 935 285 661 23 545 92 729 279 438 
(70%)

z toho: knihy, normy, mapy 340 915 225 512 23 427 91 976 85 221 266

► Knihy: 335 843 220 460 23 408 91 975 219 525

º beletrie pro dospělé 146 831 79 312 5 805 61 714 96 951

º naučná literatura pro dospělé 124 396 110 608 2 756 11 032 63 764

º beletrie pro děti 51 368 22 675 11 468 17 225 48 123

º naučná literatura pro děti 13 248 7 865 3 379 2 004 10 687

► normy 29 29 0 0 0

► kartografické dokumenty 1 910 1 890 19 1 1 707

► knihy v Braillově písmu 213 213 0 0 34

► komplety periodik 2 920 2 920 0 0 0

z toho: ostatní dokumenty 61 020 60 149 118 753 15 58 172

► AV média: 42 626 41 996 0 630 42 522

º DVD 7 830 7 830 0 0 7 727

º CD 32 426 31 796 0 630 32 426

º videokazety 1 1 0 0 0 

º LP 2 369 2 369 0 0 2 369

► hudebniny 3 921 3 878 35 8 3 865

► zvukové knihy pro handicapované           4 693 4 693 0 0 4 693

► elektronické zdroje (CD-ROM) 269 269 0 0 0

► deskové hry 883 779 0 104 880

► hračky 3 3 0 0 3

► materiál 94 83 0 11 56

► brožury 4 352 4 352 0 0 3 740

Fond KKV 
(svazky celkem)

z toho: 
ÚK(včetně 
VŠ)

z toho: 
pobočky

z toho: 
VF

Fond 
KKV 
(%)

Fond KKV 
(volný výběr)

► přílohy 4 179 4 096 83 0 2 413

PŘÍRŮSTEK KNIHOVNÍHO FONDU KKV ZA ROK 2023

Tituly Knihovní jednotky (svazky)

KKV KKV z toho:  

ÚK (včetně 

VŠ)

z toho: 

pobočky

z toho:  

VF

Přírůstek celkem: 9 544 14 753 10 770 799 3 184

z toho: knihy, normy, mapy 8 252 12 994 9 206 799 2 989

► Knihy: 8 202 12 875 9 091 795 2 989

º beletrie pro dospělé 3 156 5 940 3 527 260 2 153

º naučná pro dospělé 3 683 4 105 3 785 39 281

º beletrie pro děti 1 107 2 438 1 533 413 492

º naučná pro děti 256 392 246 83 63

► normy 1 1 1 0 0

► kartografické dokumenty 27 29 25 4 0

► komplety periodik 22 89 89 0 0

z toho: ostatní dokumenty 1 292 1 759 1 564 0 195

► AV média: 644 1 045 858 0 187

º DVD 178 326 326 0 0

º CD 465 718 531 0 187

º LP 1 1 1 0 0

► hudebniny 125 131 127 0 4

► zvukové knihy pro handicapované             144 187 187 0 0

► elektronické zdroje (CD-ROM) 3 3 3 0 0

► deskové hry 63 65 63 0 2

► materiál 4 10 8 0 2

► brožury 304 305 305 0 0
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Tituly Knihovní jednotky (svazky)

KKV KKV z toho:  

ÚK (včetně 

VŠ)

z toho: 

pobočky

z toho:  

VF

► přílohy 5 13 13 0 0

Způsob nabytí knih celkem: 8 202 12 875 9 091 795 2 989

► z toho nákup - 11 282 7 539 785 2 958

► z toho jiné - 1 226 1 191 4 31

► z toho náhrada - 54 48 6 0

► z toho povinný výtisk - 271 271 0 0

► z toho dar - 42 42 0 0

Úbytek celkem (bez periodik): - 6 309 3 218 484 2 607

Počet exemplářů periodik celkem: - 3 463 3 451 2 10

►  z toho cizojazyčných - 10 10 0 0

NEJPŮJČOVANĚJŠÍ TITULY V ROCE 2023
BELETRIE

1.	 Mornštajnová, Alena. Les v domě (113) *

2.	 Tučková, Kateřina. Bílá Voda (83)

3.	 Lednická, Karin. Šikmý kostel (77)

4.	 Mornštajnová, Alena. Listopád (76)

5.	 Dvořáková, Petra. Zahrada (70)

6.	 Mornštajnová, Alena. Hana (70)

7.	 Mornštajnová, Alena. Tiché roky (66)

8.	 Klevisová, Michaela. Drak spí (61)

9.	 Hartl, Patrik. 15 roků lásky (60)

10.	 Klevisová, Michaela. Vraní oko (59)
*počet výpůjček

NAUČNÁ LITERATURA

1.	 Mareš, Josef. Moje případy z 1. oddělení (34) *

2.	 Henry. Náhradník (30)

3.	 Špitálníková, Nina. Svědectví o životě v KLDR (23)

4.	 Míková, Šárka. Milovat nestačí (22)

5.	 Hendl, Jan. Kvalitativní výzkum (22)

6.	 Perry, Matthew. Přátelé, lásky a ten ohromný průšvih (21)

7.	 Clear, James. Atomové návyky (20)

8.	 Matoušek, Oldřich. Encyklopedie sociální práce (20)

9.	 Peacock, Gabriela. Úžasnější za 2 týdny (19)

10.	 Miková, Šárka. Nejsou stejné (19)

*počet výpůjček

BELETRIE – DĚTI A MLÁDEŽ

1.	 Dvořáková, Petra. Každý má svou lajnu (68) *

2.	 Nilsson, Frida. Gorila a já (68)

3.	 Wallliams, David. Babička drsňačka (65)

4.	 Koens, Enne. Jsem Vincent a nebojím se (63)

5.	 Nordqvist, Sven. Jak měl Fiškus pifku na kohouta (60)

6.	 Nepil, František. Já Baryk (57)

7.	 Boyne, John. Chlapec v pruhovaném pyžamu (54)

8.	 Stará, Ester. Šedík a Bubi (50)

9.	 Griffiths, Andy. Ztřeštěný dům na stromě - 13 pater (50)

10.	 Soukupová, Petra. Bertík a Čmuchadlo (50)
*počet výpůjček



— 60 — — 61 —

NAUČNÁ LITERATURA – DĚTI A MLÁDEŽ

1.	 Smolík, Jan. Vesmír (21) *

2.	 Pešlová, Michaela. Můj svět (20)

3.	 Kocová, Tereza. Atlas světa (20)

4.	 Drobný, Libor. Hravá čísla (19)

5.	 Starý, Milan. Hravá písmenka (19)

6.	 Němec, Stanislav. Svět zvířat (19)

7.	 Macek, Ladislav. Havlíčkův Brod v pověstech a historii (18)

8.	 Starý, Milan. Když roboti brebentí (18)

9.	 Marušincová, Klára. Hravé učení (18)

10.	 Vybíralová, Lenka. Naše tradice (17)
*počet výpůjček

CD – ROZDĚLENÍ DLE TEMAT. SKUPIN

POPULÁRNÍ HUDBA

1.	 Ikarus: Nohavica, Jaromír (11) *

2.	 Moje smutné srdce: Nohavica, Jaromír (11)

3.	 Jarek Nohavica v Gongu: Nohavica, Jaromír (11)

4.	 Suma sumárum: výroční edice 25 let 1989-2014 Kabát (10)	

5.	 Pohodové české písničky (10)
*počet výpůjček

VÁŽNÁ HUDBA

1.	 Romantic (20) *

2.	 The complete piano sonatas: Beethoven, Ludwig van (18)

3.	 L‘oeuvre pour orgue: Bach, Johann Sebastian (15) 

4.	 The piano works: Chopin, Fryderyk (14)

5.	 The Symphonies: Mozart, Wolfgang Amadeus (11)
*počet výpůjček

MLUVENÉ SLOVO

1.	 Sapiens: a brief history of humankind / Harari, Yuval Noah (66) *

2.	 Pohádkový měšec (50)

3.	 Klasici české literatury (40)

4.	 Geniální přítelkyně: Ferrante, Elena (36)

5.	 Osmý život pro Brilku: Haratischwiliová, Nino (33)
*počet výpůjček

DVD

1.	 Ptáci v trní (37) *

2.	 Pátek třináctého (32)

3.	 Řím (30)

4.	 Brána smrti (30)

5.	 Akta X: 2. sezóna (28)
*počet výpůjček

DESKOVÉ A JINÉ HRY

1.	 Mozkovna (16) *

2.	 Znáte Česko? (15)

3.	 Turboprší (15)

4.	 Zvířata (15)

5.	 Klub detektivů (14)
*počet výpůjček
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EDIČNÍ ČINNOST
Knihovnický zpravodaj Vysočina [online]. Havlíčkův Brod, 2023, 23(1) [cit. 2024-02-15]. 

ISSN 1213-8231. Dostupné z: http://kzv.kkvysociny.cz

Knihovnický zpravodaj Vysočina [online]. Havlíčkův Brod, 2023, 23(2) [cit. 2024-02-15]. 

ISSN 1213-8231. Dostupné z: http://kzv.kkvysociny.cz

Knihovnický zpravodaj Vysočina [online]. Havlíčkův Brod, 2023, 23(3) [cit. 2024-02-15]. 

ISSN 1213-8231. Dostupné z: http://kzv.kkvysociny.cz

Knihovnický zpravodaj Vysočina [online]. Havlíčkův Brod, 2023, 23(4) [cit. 2024-02-15]. 

ISSN 1213-8231. Dostupné z: http://kzv.kkvysociny.cz

Výroční zpráva 2022. Vydání první. Havlíčkův Brod: Krajská knihovna Vysočiny, 2022. 50 stran. 

ISBN 978-80-907506-7-8

Kraj Vysočina. Veřejné knihovny v roce 2022. Vydání první. Havlíčkův Brod: Krajská knihovna 

Vysočiny, 2021. 33 stran. ISBN 978-80-908908-0-0

KRAJSKÁ KNIHOVNA VYSOČINY V TISKU V ROCE 2023
SAADOUNI, Štěpánka. V Brodě trhají statistiky čtenářů rekordy. Havlíčkobrodský deník. 

31. 3. 2023, č. 77, s. 2. 

Ocenili nejlepší čtenářku. Jihlavské listy. 14. 4. 2023, č. 30, s. 12.

FIALOVÁ, Jana. Tři písmena v logu Krajské knihovny Vysočiny. Čtenář. 2023, roč. 75, č. 7-8, příloha 

Vizuální identita knihoven.

JANDOVÁ, Marie. Směr Havlíčkův Brod. U nás: knihovnicko-informační zpravodaj 

Královéhradeckého kraje, 2023, roč. 33, č. 3, s. 25-26. ISSN 0862-9366. Dostupné také z: 

https://www.svkhk.cz/SVKHK/u-nas-pdf_archiv/20230318.pdf.

V Havlíčkobrodské knihovně oslavili dvacet let LiStOVáNí. Byla to jízda. Online. In: Havlickobrodsky.

denik.cz. 2023. Dostupné z: https://havlickobrodsky.denik.cz/ctenar-reporter/v-havlickobrodske-

knihovne-oslavili-dvacet-let-listovani-byla-to-jizda-20230124.html. [cit. 2024-01-19].

Havlíčkův Brod ožil knihami, město hostilo 33. Podzimní knižní veletrh. Havlíčkobrodské listy. 

2023, č. 10, s. 8. 

Čtenář roku 2023. Havlíčkobrodské listy. 2023, č. 4, s. 4.

DÁŇOVÁ, Iva, KABRDOVÁ, Dana. Co venkovské knihovny umějí a mohou. U nás. 2023, č. 4, 

s. 26-27

EKONOMICKÁ A PROVOZNÍ ČÁST
PERSONÁLNÍ ZABEZPEČENÍ

Limit počtu pracovníků byl k 1. 1. 2023 stanoven na 41,5 úvazku. Průměrný přepočtený evidenční 

počet zaměstnanců k 31. 12. 2023 byl 40,6 zaměstnanců. Personální změny v průběhu roku se týkaly 

útvaru služeb a útvaru technické správy a veřejných knihoven. V rámci těchto personálních změn 

došlo k částečnému souběhu pracovních úvazků na vybraných pracovních pozicích. V květnu 

2023 odešla 1 zaměstnankyně z útvaru technické správy a veřejných knihoven na mateřskou 

dovolenou. Tato uvolněná pracovní pozice byla okamžitě obsazena. V říjnu 2023 se vrátila 

1 zaměstnankyně z rodičovské dovolené a nastoupila do útvaru služeb.  S výjimkou 0,5 úvazku 

určeného pro správu budovy byly k 31. 12. 2023 všechny pracovní pozice obsazeny.

SLOŽENÍ ZAMĚSTNANCŮ PODLE VZDĚLÁNÍ (V %)

40 % SŠ knihovnického  
směru

23 %  
SŠ ostatní

17 %  
VŠ ostatní

13 %  
VŠ knihovnického  

směru

7 %  
VOŠ knihovnického směru



— 64 — — 65 —

ORGANIZAČNÍ STRUKTURA KKV

ÚSEK VEŘEJNÝCH 
KNIHOVEN 

ÚSEK TECHNICKÉ 
SPRÁVY 

Ředitel

Personalista

Účetní

Pokladní

PR specialista

Administrativní 
pracovník

Vedoucí útvaru 

Knihovník

Skladník

Zástupce ředitele  
– vedoucí útvaru

ÚSEK AKVIZICE

Knihovník Knihovník Správce počítačové 
sítě

Pracovník digitalizace  
a grafických prací

Uklízečka

ÚSEK KATALOGIZACE

Vedoucí útvaru

Knihovník 

Pracovník evidence 
periodik 

Pomocný administrativní 
pracovník

Údržbář

ÚTVAR ŘEDITELE
ÚTVAR VEŘEJNÝCH 

KNIHOVEN A TECHNICKÉ 
SPRÁVY

ÚTVAR SLUŽEB ÚTVAR KNIHOVNÍCH 
FONDŮ

OBDRŽENÉ DOTACE V ROCE 2023
DOTAČNÍ 

PROGRAM

NÁZEV ŽÁDÁNO ZÍSKÁNO CELKOVÉ 

NÁKLADY

VISK 2 Práce se zdroji, evaluace 6 000 6 000 9 000

VISK 9 Doplňování vybraných záznamů 

článků do báze ANL

94 000 94 000 135 000

VISK 3 Moderní aplikace ve vzdělávání 62 000 62 000 89 000

MK – NPO Vzdělávání pracovníků kulturního 

sektoru Kraje Vysočina

365 000 365 000 398 960

CELKEM 527 000 527 000 631 960

FINANČNÍ ZABEZPEČENÍ
V roce 2023 obdržela KKV příspěvek na provoz od zřizovatele Kraje Vysočina ve výši 28 634 000 Kč, 

který byl na konci roku snížen o nevyčerpanou část limitovaného finančního zdroje na energie 

ve výši 2 114 237,22 Kč. Příspěvek od města Havlíčkův Brod na funkci základní knihovny v Havlíčkově 

Brodě byl ve výši 10 450 000 Kč, příspěvek na regionální funkce v Kraji Vysočina pro pověřené 

knihovny ve výši 9 830 000 Kč. V rámci dotačního programu Kraje Vysočina na „Zvyšování úrovně 

IT v organizacích zřizovaných Krajem Vysočina 2023“ jsme získali neinvestiční příspěvek ve výši 

72 600 Kč na zvýšení bezpečnosti IT infrastruktury KKV.

Během roku 2023 získala KKV neinvestiční dotaci od Ministerstva kultury ČR v celkové výši 

527 000 Kč na čtyři projekty: v rámci programu VISK na projekty „Moderní aplikace ve vzdělávání“ 

(62 000 Kč) „Práce se zdroji, evaluace“ (6 000 Kč), „Doplňování vybraných záznamů článků do báze 

ANL“ (94 000 Kč) a v rámci programu Národní plán obnovy na realizaci projektu „Vzdělávání 

pracovníků kulturního sektoru Kraje Vysočina“ (365 000 Kč).

Všechny výše uvedené dotace byly KKV poukázány přes rozpočet zřizovatele Kraje Vysočina. 

Dotace MK ČR byly v lednu 2023 řádně vyúčtovány.

Na základě smlouvy mezi KKV a městem Havlíčkův Brod zajišťovala KKV funkci základních 

knihoven v místních částech Havlíčkova Brodu, na tuto činnost získala prostředky ve výši 91 000 Kč.
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PROSTOROVÉ ZABEZPEČENÍ
Knihovna sídlí v nové moderní budově, která nabízí návštěvníkům rozsáhlý otevřený prostor s volným 

výběrem knihovního fondu, studijní a vzdělávací prostory, velký přednáškový sál, učebnu, 

odpočinkové zóny, nechybí zde ani kavárna, v létě je návštěvníkům k dispozici čítárna na střešní 

terase.

V rámci doplňkové činnosti spolupracujeme s organizátory kulturních a vzdělávacích akcí 

jak z Havlíčkova Brodu, tak i ostatních měst. V loňském roce tak na půdě knihovny proběhla řada 

odborných seminářů či vystoupení žáků uměleckých škol.

Další významnou aktivitou doplňkové činnosti je provoz kavárny, která je součástí budovy 

knihovny, nachází se v blízkosti Centrálního pultu. Její provozní doba je souběžná s otevírací 

dobou knihovny, otevřena je navíc i v průběhu konání večerních akcí knihovny, jakými jsou 

cestopisné besedy, koncerty, LiStOVáNí, knihovnický ples apod. Návštěvníci tak mají možnost 

zpříjemnit si pobyt v knihovně a služeb kavárny hojně využívají. V období jarních a letních měsíců 

provozuje kavárna před knihovnou také předzahrádku, čtenáři si tak dobrou knihu a kávu mohou 

vychutnat i venku.

PŘEHLED VÝNOSŮ A NÁKLADŮ ZA ROK 2023 (V TIS. KČ)
Ukazatel Hlavní činnost Doplňková činnost Celkem

Výnosy z prodeje vl. výrobků /úč. 601/ 0 0 0 

Výnosy z prodeje služeb /úč. 602/ 1 163 0 1 163

Výnosy z pronájmu /úč. 603/ 0 304 304

Ostatní výnosy /sesk. úč. 64/ 1 735 0 1 735

Čerpání fondů /úč. 648/ 1 246 0 1 246 

Finanční výnosy /úč.66/ 0 0 0 

Výnosy z transferů /úč. 672/ 47 535 0 47 535

Výnosy celkem 50 433 304 50 737 

Spotřeba materiálu /úč. 501/ 4 260 0 3 968

Spotřeba energie /úč. 502/ 1 459 80 1 540

Prodané zboží /úč. 504/ 0 0 0 

Aktivace DHM /úč. 506/ 0 0 0

Služby /sesk. úč. 51/ 14 511 0 14 511

Opravy a udržování /úč. 511/ 360 0 360

Ostatní služby /úč. 518/ 13 928 0 13 928 

Osobní náklady /sesk. úč. 52/ 26 129 41 26 170 

Mzdové náklady /úč. 521/ 19 105 30 19 135 

Platy zaměstnanců 17 478 0 17 478 

Ostatní osobní náklady 1 627 30 1 657

Sociální pojištění /úč. 524–528/ 7 024 11 7 035

Daně a poplatky /sesk. úč. 53/ 2 0 2

Ostatní náklady /sesk. úč. 54 / 0 0 0

Odpisy, rezervy, opr. položky /sesk.úč. 55/ 4 132 122 4 254

Odpisy dlouhodobého majetku /úč. 551/ 3 682 122 3 804

Náklady z DDM /úč. 558/ 450 0 450 

Daň z příjmů /sesk. úč. 59/ 0 0 0 

Náklady celkem 50 492 244 50 736 

Hospodářský výsledek -59 60 1
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KRAJSKÁ KNIHOVNA VYSOČINY

ŽIŽKOVA 4344  
580 01 Havlíčkův Brod

IČ 70950164 
Č. účtu 250812378/0300 ČSOB 
ID datové schránky:  gztkk6d

e-mail: knihovna@kkvysociny.cz 
tel.: +420 569 400 499 
mob.: +420 777 327 844 
Fotografie: Archiv KKV, Libor Blažek, Jaroslav Loskot

WWW.KKVYSOCINY.CZ 

www.facebook.com/krajskaknihovnavysociny 
www.instagram.com/krajska_knihovna_vysociny_hb 
www.youtube.com/user/KKVysociny
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